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E-nauczyciel przyrody. Innowacyjna strategia
nauczania i uczenia sie przedmiotow
przyrodniczych z wykorzystaniem
multimediow

Rozdziat 3: Program ETOS krok po kroku, czyli jak wykorzystac
go w szkole?
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Publikacja powstata w ramach projektu E-nauczyciel przyrody. Zintegrowane
srodowisko edukacyjne dla rozwijania myslenia naukowego, umiejetnosci
informacyjnych oraz kompetencji jezykowych ucznidw Il i lll etapu edukacyjnego
finansowanego z Europejskiego Funduszu Spotecznego w ramach Programu
Operacyjnego Kapitat Ludzki.
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Koncepcja programu ETOS

Program ETOS jest programem, ktory ma na celu wspomaga¢ nauke
przedmiotéw przyrodniczych. Przeznaczony jest dla uczniéw klas IV-VI szkoty
podstawowej oraz klas I-IIl gimnazjum. Realizacja programu jest planowana na trzy
kolejne lata nauki ucznia w szkole.

Program ETOS wraz z wypracowanymi metodami pracy i materiatami dla
nauczycieli i uczniow jest narzedziem, ktére moze by¢ elastycznie wykorzystywane w
zalezno$ci od potrzeb i mozliwoSci samych ucznidow, nauczycieli, czy placowek, w
ktérych program jest realizowany (wiecej o mozliwo$ciach korzystania z programu w
ponizej). Zajecia w ramach programu ETOS moga by¢ realizowane z godzin do
dyspozycji dyrektora, a takze w ramach 19 i 20 godziny dydaktycznej nauczyciela
wynikajacej z Karty Nauczyciela. W catym cyklu ksztalcenia przewiduje sie realizacje
180 godzin zaje¢ po 30 godzin zaje¢ w kazdym roku, co daje $rednio 1 godzine na
tydzien, cho¢ dopuszczalne jest realizowanie programu w trybie 2 godzin na dwa

tygodnie. W tabeli ponizej przedstawiono schemat rozliczenia czasowego realizacji

programu z rozréznieniem tresci.

Tabela 1. Rozktad liczby godzin realizowanych w ramach przedmiotu.

Tresci Szkota podstawowal Gimnazjum
przedmiotowe Klasa IV Klasa V Klasa VI Klasa | Klasa Il | Klasa III
Fizyka 10 10 10 10 15 15
Chemia 10 10 10 10 10 10
Biologia 10 10 10 10 5 5
Razem 30 30 30 30 30 30

Zrédto: opracowanie wtasne.

W szkole podstawowej zajecia realizuje jeden nauczyciel przyrody, natomiast w

gimnazjum nauczyciele fizyki, chemii i biologii dzielg sie pomiedzy soba godzinami

"W szkole podstawowej nie ma rozgraniczenia na fizyke, chemie i biologie, a uczniowie realizujg przedmiot
»Przyroda”. Na potrzeby programu podzielono tresci i omawiane zjawiska na fizyczne, chemiczne i biologiczne.
Nie ma to jednak wplywu na sposob prowadzenia zaj¢¢, czy wykorzystywania materialow przez nauczycieli
przyrody w szkole podstawowe;j




przeznaczonymi na realizacje programu. Zajecia proponowane w ramach programu

utozone sg w odpowiedniej kolejnosci. Rozktad tych zaje¢ w ciggu roku prezentuje

tabela 2.
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Tabela 2. Rozktad zaje¢ dla nauczycieli fizyki, chemii i biologii w gimnazjum.

Szkota Gimnazjum
podstawowa
Miesiac = Lekcja Klasy IV - VI Klasa I Klasa Il Klasa III
Pazdzierni 1 Nauczyciel Biolog Fizyk Fizyk
k przyrody
2 Nauczyciel Biolog Fizyk Chemik
przyrody
3 Nauczyciel Chemik Fizyk Chemik
przyrody
4 Nauczyciel Chemik Biolog Fizyk
przyrody
Listopad 5 Nauczyciel Fizyk Biolog Fizyk
przyrody
6 Nauczyciel Fizyk Chemik Fizyk
przyrody
7 Nauczyciel Biolog Chemik Biolog
przyrody
8 Nauczyciel Biolog Fizyk Fizyk
przyrody
Grudzien 9 Nauczyciel Chemik Fizyk Fizyk
przyrody
10 Nauczyciel Chemik Fizyk Fizyk
przyrody
11 Nauczyciel Fizyk Chemik Chemik
przyrody
Styczen 12 Nauczyciel Fizyk Chemik Chemik
przyrody
13 Nauczyciel Chemik Fizyk Biolog
przyrody
14 Nauczyciel Chemik Fizyk Biolog
przyrody
Luty 15 Nauczyciel Biolog Chemik Fizyk
przyrody
16 Nauczyciel Biolog Chemik Fizyk
przyrody
Marzec 17 Nauczyciel Fizyk Biolog Fizyk

@

*

* *
* 5k
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przyrody
18 Nauczyciel Fizyk Fizyk Chemik
przyrody
19 Nauczyciel Chemik Fizyk Chemik
przyrody
20 Nauczyciel Chemik Chemik Fizyk
przyrody
Kwiecien 21 Nauczyciel Biolog Chemik Fizyk
przyrody
22 Nauczyciel Biolog Fizyk Fizyk
przyrody
23 Nauczyciel Fizyk Fizyk Chemik
przyrody
Maj 24 Nauczyciel Fizyk Biolog Chemik
przyrody
25 Nauczyciel Chemik Fizyk Biolog
przyrody
26 Nauczyciel Chemik Fizyk Biolog
przyrody
27 Nauczyciel Biolog Biolog Fizyk
przyrody
Czerwiec 28 Nauczyciel Biolog Chemik Fizyk
przyrody
29 Nauczyciel Fizyk Chemik Chemik
przyrody
30 Nauczyciel Fizyk Fizyk Chemik
przyrody

Zrédto: opracowanie wtasne.

ETOS jest programem wspomagajacym nauczanie przedmiotéw przyrodniczych,
a jego materiat celowo nie jest w 100% zgodny z treSciami podstawy programowej; w
wielu sytuacjach wykracza poza minimum zawarte w podstawie programowej, czesto
poruszajac zupeitnie nowe problemy, ktérych celem jest wywotanie zaciekawienia

uczniow.

Cele i zadania edukacyjne programu ETOS
Gtownym celem programu jest zwiekszenie zainteresowania uczniéw szkét
podstawowych i gimnazjum naukg fizyki, chemii, biologii i przyrody, a w rezultacie

zachecenie ich do kontynuacji ksztatcenia na kierunkach o kluczowym znaczeniu dla
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gospodarki opartej na wiedzy. Cel gléwny zostanie osiggniety poprzez realizacje

nastepujacych celéw szczegotowych:

zmiane podejscia nauczycieli do procesu nauczania przedmiotéw przyrodniczych
- z transmisyjnego na konstruktywistyczny;

utrzymanie i rozwiniecie zainteresowania uczniéw naukami przyrodniczymi;
rozbudzenie lub rozwiniecie zainteresowania uczniéw kontynuacja nauki w
gimnazjach lub liceach o profilu matematyczno-fizycznym lub biologiczno-
chemicznym oraz na kierunkach $cistych;

przej$cie z pojmowania nauk przyrodniczych, humanistycznych oraz zdolnosci
informacyjnych jako oddzielnych nauk do rozumienia nauki jako
wielomodutowej i interdyscyplinarnej catosci;

zmiane podejScia uczniéw do nauk przyrodniczych z postaci encyklopedycznej do
analitycznej;

wspieranie umiejetnosci kluczowych dla funkcjonowania w gospodarce opartej

na wiedzy.

Realizacja programu ETOS — sposoby osiggniecia celow programu

Cele programu zostang osiggniete dzieki zastosowaniu innowacyjnych

elementéw, w tym procedur uczenia sie. Warunkiem i sposobem ich osiggniecia jest

realizacja programu ETOS polegajaca na tacznym zastosowaniu:

nieznanej w Polsce metody modelowania dialogow w klasie Questioning the
Author?;

komputerowych animacji (tzw. CASUMOW) prezentujacych ciekawe zjawiska
przyrodnicze w sposéb umozliwiajacy uczniom aktywne budowanie i
restrukturyzowanie wiedzy na ten temat;

TUTORIALI umozliwiajacych uczniowi indywidualng prace we wtasnym tempie3

podczas ogladania i stuchania filmu oraz rozwigzywania zadan;

2 Metoda Questioning the Author zostala omoéwiona w czgsci ,,Metoda Questioning the Author.”
? Uczen ma mozliwos¢ obejrzenia kazdego fragmentu TUTORIALA wielokrotnie.
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dodatkowego belfra - wirtualnej nauczycielki Moniki, ktéra spokojnie i cierpliwie
wyjasnia istote zjawiska oraz przetamuje stereotyp mezczyzny - naukowca, a
takze jest dodatkowym elementem skupiajagcym uwage uczniow;

modutu jezykowego, ktéory ma na celu synergie nauczania przedmiotéw
przyrodniczych oraz stownictwa jezyka angielskiego. To innowacyjne
rozwigzanie pozwala uczniom na rozwdj wielu kompetencji, a takze
przystosowuje ich do funkcjonowania w gospodarce opartej na wiedzy, w ktorej
jezyk obcy stanowi istotne narzedzie komunikacji. Frazy jezyka angielskiego
wysSwietlaja sie podczas odtwarzania TUTORIALA w formie podpisow
potaczonych z ich wymawianiem przez wirtualng nauczycielke. Dodatkowo, na
koniec kazdego TUTORIALA, uczniowie rozwigzuja krotki test weryfikujacy
znajomoS¢ stownictwa zaprezentowanego podczas danej lekcji. Test ten
przebiega zawsze wedlug tego samego schematu i polega na rozwigzaniu zadania
typu ,przeciagnij-upus¢”, w ktérym uczniowie dopasowuja stownictwo angielskie
do polskiego;

miniSieciWWW (przeznaczonej przede wszystkim dla gimnazjalistow), ktorej
zalozeniem jest doskonalenie u uczniow umiejetno$ci wyszukiwania informacji
w internecie w celu pogtebienia wiedzy zbudowanej podczas zaje¢ w ramach
programu ETOS. MiniSie¢ zawiera zestaw artykutow napisanych w jezyku
ciekawym i przystepnym dla uczniéw, a dotyczacych zjawisk i probleméow
poruszanych na zajeciach, mozliwych do znalezienia w miniSieci wedlug stow
kluczowych.

Dodatkowo, zajecia zostaty tak zbudowane, aby ich logika odwotywata sie do

konstruktywistycznej teorii wiedzy i modelu, w ktérym nastepuja po sobie kolejne fazy

nauczania i odpowiadajace im etapy uczenia sie: (1) rozpoznawania wiedzy wyjsciowej

uczniow - CASUM, (2) ujawniania wstepnych pomystow i idei - CASUM, (3)
restrukturyzacji oraz (4) aplikacji wiedzy - CASUM + TUTORIAL + PODSUMOWANIE

oraz (5) przegladu zmian w uczniowskim rozumieniu zagadnienia - PODSUMOWANIE%.

4 . . . e, . . . L, . . .
Wigcej o konstruktywistycznym podejsciu do uczenia si¢ w czg$ci ,, Teoretyczne uzasadnienie”
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Budowa i sposdb realizacji zaje¢ ETOS

Kazde zajecia realizowane w ramach programu ETOS trwaja 45 minut, czyli
obowigzujaca w polskim systemie oSwiaty jednostke lekcyjna. Zbudowane sg tak, ze za

kazdym razem odwotuja sie do statej, niezmiennej ramy - rowniez czasowe;j.

Tabela 3. Budowa zaje¢ w ramach programu ETOS

Modutl zaje¢ Forma Czas trwania Uwagi
organizacyjna
1. CASUM Praca zespotowa 20 - 30 minut | Cata grupa rozmawia o

prezentowanym na
duzym ekranie
zjawisku
przyrodniczym.

2. TUTORIAL Pracaindywidualna 5-10 minut | Uczniowie w
stuchawkach ogladaja
filmik i rozwigzuja
zadania na komputerze.

3. PODSUMOWANIE @ Praca zespotowa 5-15minut Uczniowie wlasnymi
stowami podsumowuja
to czego nauczyli sie na
zajeciach.

Zrddto: opracowanie wtasne

Lekcje rozpoczyna CASUM - skrot z jezyka angielskiego Conversations About
Science Using Media (rozmowy o przyrodzie z wykorzystaniem multimediéw), czyli
dyskusja uczniow i nauczyciela na temat prezentowanego zjawiska, ktora trwa od 20 do
25 minut. Na tym etapie nauczyciel wyswietla obrazy lub animacje prezentujace
okreslone zjawisko przyrodnicze. Jednak to nie on tlumaczy prezentowany materiat,
lecz oczekuje wyjasnien od uczniéw. Materiat multimedialny przedstawiony uczniom
zmusza ich do aktywnego zaangazowania w obserwowanie prezentowanych zjawisk.
Uczniowie rozwigzuja problemy, stawiajg pytania, a takze poszukuja na nie odpowiedzi.
Wystepuja w roli narratoréw i ekspertdw oraz opisuja obserwowane zjawiska z
wtasnego punktu widzenia. To etap, w ktérym toczy sie rozmowa pomiedzy uczniem a

nauczycielem oraz uczniem a uczniem. Jest to dyskusja naukowcoéw odkrywajacych
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obserwowane zjawisko i dowodzacych swoich tez. Nauczyciel prowadzi ta dyskusje przy
uzyciu metody Questioning the Author (QtA).

Kolejnym etapem zaje¢ trwajacym od 5 do 10 minut jest TUTORIAL- (z ang.
tutorial - samouczek), czyli indywidualna praca uczniéw ® na komputerach (na
platformie e-learningowej) z wirtualng nauczycielkg Monika. WartoSciowa cechg Moniki
jest to, ze przy okazji opisywania zjawisk naukowych, uczy swojego ucznia stow i
zwrotow w jezyku angielskim. W trakcie ogladania TUTORIALA prezentowane s3
stowka i frazy angielskie wraz z tlumaczeniami polskimi. S3 one jednocze$nie
wypowiadane przez Monike i wySwietlane w formie ,dymkow” na dole ekranu. Kazdy

TUTORIAL zbudowany jest ze statych elementéw, nastepujacych kolejno po sobie. S3 to:

* Zjawisko - ma na celu zdefiniowanie i przypomnienie uczniowi gtownego
problemu lekcji. Wirtualna nauczycielka Monika przedstawia gtdwna idee zajec, a
forma jej wypowiedzi czesto przybiera postac¢ pytania, np.

- Jak to sie dzieje, Ze podczas prania brud znika z tkaniny? Zastandwmy sie
nad tym.

- Ciekawe, ze wciqz widzimy tylko jednq strone Ksiezyca? Jak to jest moZliwe?

— Niektore przedmioty przewodzq prqd elektryczny, a inne nie. Zastanowmy
sie dlaczego tak sie dzieje?

* Wyjasnienie - to szereg scen wyjasniajacych istote problemu. Monika cierpliwie
wyjasnia uczniowi na czym polega dane zjawisko.

* Powtorka - to element TUTORIALA, w ktéorym dokonywane jest krotkie
podsumowanie gtéwnej mysli zaje¢, np:

- Zapamietaj! Mydta i detergenty tworzq z wodq piane, ktéra utatwia
usuwanie brudu.

- Zapamietaj! Aby ptynqgt prqd elektryczny, ruch elektronéw musi byc¢
uporzqgdkowany. Chaotyczny ruch elektronéw nie oznacza przeptywu prqdu

elektrycznego.

% Uczniowie pracuja w stuchawkach.
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* Sprawdz Sie - to zadania, w Kktérych uczniowie moga sprawdzi¢, na ile
zapamietali i zrozumieli omawiane na lekcji zjawisko. Sa to pytania
wielokrotnego wyboru oraz zadania typu przeciaggnij-upusc. Jesli uczen dobrze
rozwiaze zadanie, otrzymuje od Moniki komunikat zwrotny, np. Swietnie!
Rozrézniasz juz przewodniki i izolatory, a jeSli zadanie rozwigzane jest btednie
styszy: Chyba nie wszystko rozumiesz. Sprobuje ci to jeszcze raz wyjasnic.
Postuchaj! i ma wtedy mozliwo$é powrotu do WYJASNIENIA, badz POWTORKI, a
nastepnie rozwigzania zadania ponownie. Czynnos$¢ te wykonuje do skutku, czyli
prawidtowego rozwigzania zadania.

* Polacz Stowa jest zadaniem sprawdzajgcym zapamietanie prezentowanych w
TUTORIALU stéw i fraz w jezyku angielskim. Uczniowie dopasowuja wyrazy w
jezyku angielskim do wyrazow polskich.

Warto zaznaczy¢, ze na koncu kazdej sceny w TUTORIALU pojawiaja sie strzatki
nawigacji umozliwiajace uczniowi podjecie decyzji, czy chce cofnac¢ i obejrze¢ dang scene
jeszcze raz, czy przechodzi do kolejnej sceny. Poza tym, na zakonczenie kazdej sceny
pojawia sie okno z podsumowaniem giéwnej mysli prezentowanej w tej scenie. Jest to
ukton w strone ucznidw wzrokowcow, ktérzy po wystuchaniu wyjasnien maja
dodatkowo mozliwos¢ ich odczytania.

Ostatnim etapem zaje¢ jest PODSUMOWANIE, na ktére przewidziano ostatnie 5
do 15 minut zajec. Jest to czas, aby nauczyciel miat mozliwo$¢ dokonania przegladu
zmian w uczniowskim rozumieniu zjawiska. W tym czasie uczniowie wraz z
nauczycielem poszukuja w zyciu codziennym przyktadéw sytuacji, w ktérych wystepuje
omawiane na zajeciach zjawisko i wlasnymi stowami podsumowujg gtéwne mysli zajec.
Ponadto, w przypadku zaje¢ w gimnazjum, jest to moment, w ktérym uczniowie moga
wyszuka¢ stworzone specjalnie dla nich artykuly naukowe na temat omawianych
zjawisk przyrodniczych znajdujace sie w miniSieciWWW. W PODSUMOWANIU jest
réwniez czas na ciekawe propozycje eksperymentéw, ktore uczniowie wykonaja sami

lub z pomoca nauczyciela.
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Sposdb i kryteria oceniania

Kazdy program nauczania powinien zawiera¢ sposob i kryteria oceniania pracy
uczniow. ETOS jest programem jedynie wspomagajacym nauczanie przedmiotow
przyrodniczych, dlatego sposéb oceny uczniéw w tym programie jest nietypowy. Uczen
nie doswiadcza porazki. Podczas dyskusji QtA nauczyciel ocenia wypowiedzi uczniow
komunikatem stownym np. ,To ciekawe co méwisz”, ,Bardzo trafnie to ujgtes”, ,Podoba
mi sie, w jaki sposéb to wyjasniasz”. Dodatkowo podczas TUTORIALA wirtualna
nauczycielka Monika udziela uczniowi informacji zwrotnej na temat wykonania zadan, a
uczen moze tak dtugo rozwigzywac zadania, az rozwiaze je prawidtowo. Wtedy pojawia
sie plansza z gratulacjami dla ucznia, ktéry konczy kazde zajecia z poczuciem sukcesu.

Takie dziatanie ma na celu wzbudzenie wewnetrznej motywacji uczniow do nauki

przedmiotéw przyrodniczych.

Ogdlne warunki realizacji programu

Zajecia, ktére prowadzono w ramach testowania programu (w roku szkolnym
2011/2012) odbywaty sie w grupach 12-15 osobowych (ostateczna liczba uczniow
wynikata z liczby stanowisk komputerowych w pracowni). Brali w nich udziat uczniowie
osiagajacy przecietne wyniki w uczeniu sie przedmiotéw przyrodniczych. Wybor tej
grupy uczniow podyktowany byl argumentacja, iz istnieje duze prawdopodobienstwo,
ze to wiasnie ci uczniowie moga zwiekszy¢ swoje zainteresowanie nauka przedmiotow
przyrodniczych, a w konsekwencji w przyszitoSci podja¢ ksztalcenie na kierunkach
przyrodniczych (co byto celem projektu). W odréznieniu od uczniow osiagajacych
bardzo dobre wyniki (ktorzy juz sa zainteresowani tymi przedmiotami) oraz uczniéw
osiagajacych stabe wyniki (ktorzy by¢ moze nie beda w stanie przezwyciezy¢ zalegtosci i
brakoéw jakie posiadajg), uczniowie zdobywajacy przecietne (dobre i dostateczne) oceny
sg grupg, ktora pracujac z materiatami programu ETOS ma najwieksze szanse przekonac
sie, ze nauka przedmiotoéw przyrodniczych moze by¢ interesujgca, a poziom rozumienia

zjawisk wysoki.

10
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Ze wzgledu na roznorodno$¢ tematéw, poziomoOéw nauczania oraz tatwosc¢
dostepu do programu wspomagania ETOS, moze on by¢ jednak wykorzystany w réznych
kontekstach szkolnych i pozaszkolnych. Platforma, z ktérej ten dostep jest mozliwy, nie
jest zabezpieczona hastem, tak wiec zaréwno nauczyciele, jak i uczniowie oraz ich
rodzice, moga w dowolnie wybranym czasie obejrze¢ poszczegélne animacje, a takze
zapoznac sie z TUTORIALEM, czy nawet z zawartoscig miniSieciWWW. W zaleznoSci od
potrzeb, wizyta na stronie programu ETOS moze odbywac sie zarowno w domowym
zaciszu ucznia, jak réwniez podczas réznorodnych zaje¢ w szkole.

Jak wspomniano wcze$niej, w okresie pilotazowym ETOS byl wykorzystywany
podczas dodatkowych zajec¢ przeznaczonych dla uczniéw osiggajacych przecietne wyniki
w dziedzinie nauk przyrodniczych. Wptyw tych zaje¢ na wzrost motywacji uczniéw oraz
ich wynikow zostat oméwiony w oddzielnym rozdziale. Jednakze program ten lub jego
elementy moga by¢ réwniez wykorzystywany przez nauczycieli na inne sposoby ( w
zaleznoSci od potrzeb i mozliwosci), np. podczas pracy z uczniem zdolnym, na zajeciach
wyrownawczych, podczas obowigzkowych lekcji. Nalezy jednak pamieta¢, ze podczas
wybidérczego korzystania z materialow ETOSa, nie ma gwarancji osiggniecia celow
zatozonych w programie.

Podczas pracy z uczniem zdolnym (cho¢ nie tylko), na co czesto brakuje czasu w
trakcie regularnych lekcji, dzieci maja szanse skupi¢ sie na zjawiskach, ktére istotnie ich
fascynuja, a ponadto poszerzy¢ swoja wiedze z danego przedmiotu. Dzieki swej
innowacyjnos$ci program ETOS wpisuje sie w potrzeby szkét i stanowi baze, na ktorej
moze oprzec sie nauczyciel szukajgcy dodatkowych materiatow dla swoich najbardziej
uzdolnionych podopiecznych. Pracujac z grupa o zrdéznicowanym poziomie, osoba
prowadzaca zajecia z dziedzin przyrodniczych moze skierowa¢ uwage ucznia zdolnego
na odpowiedni temat zawarty na platformie e-learningowej. Uczen moze pracowac z
TUTORIALEM samodzielnie podczas lekcji, a wiec nie jest absorbujacy dla nauczyciela,
co z kolei pozwala nauczycielowi poswieci¢ wiecej uwagi uczniom nie rozumiejgcym
materiatu.

Samodzielna praca ucznia uzdolnionego jest takze mozliwa w domu, przy

zalozeniu, Ze istnieje w nim dostep do internetu. Mozna pozostawi¢ uczniom catkowita
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swobode w wyborze tematow umieszczonych na platformie, ksztattujac w ten sposéb
ich samodzielno$¢ w uczeniu sie oraz wzmacniajac poczucie sprawstwa. Nauczyciel
moze rowniez potraktowa¢ TUTORIAL z platformy jako zadanie domowe dla tych
uczestnikow zaje¢, ktorzy ,wyprzedzaja” materiat i chca zrobi¢ wiecej, niz przewiduje
ich program. Istnieje mozliwo$¢ wykorzystania w ten sposob materiatow z klas
wyzszych, co wptynie motywujaco na najlepszych uczniow w klasie.

Kolejna mozliwoscia wykorzystania materiatow programu ETOS jest praca z
uczniem stabym, ktéremu uczenie sie tresci przyrodniczych - niezaleznie od przyczyn -
sprawia trudno$¢. Odwiedziny na platformie moga odbywac sie zaréwno podczas
regularnych zaje¢, ale jest to takze mozliwe podczas dodatkowych lekcji
wyrownawczych. Nauczyciel i uczen majg wowczas wystarczajaca ilos¢ czasu zaré6wno
na przeprowadzenie dyskusji QtA, jak i na obejrzenie TUTORIALA. Kazdy uczen,
pracujac samodzielnie na platformie, jednakze nadal po okiem nauczyciela, ma
mozliwo$¢ samodzielnego wystuchania wyjasnien, lecz moze rdéwniez zapytac
nauczyciela o te elementy lekcji, ktore sprawiajg mu trudnos$¢. Multimedialny aspekt
programu jest dodatkowym elementem wzmacniajagcym motywacje, podobnie jak
pozytywna reakcja wirtualnej nauczycielki Moniki w trakcie pracy i po zakonczeniu
TUTORIALA. To wtasnie w pracy z uczniem stabym nalezy zwrdécic¢ szczeg6lng uwage na
wzmocnienie motywacji w uczeniu sie, a zastosowanie odpowiednich strategii
motywacyjnych (np. ,Gratuluje! Swietnie”) odgrywa ogromna role w ksztattowaniu
postaw uczniéw, sprzyjajacych procesowi uczenia sie nie tylko w trakcie edukacji
szkolnej, ale takze przez cale zycie.

Kolejnym kontekstem, w ktorym program ETOS moze zosta¢ wykorzystany jest
lekcja przyrody, fizyki, chemii czy biologii podczas regularnych zaje¢ szkolnych
przewidzianych w programie. W tym przypadku, animacje CASUM oraz TUTORIAL staja
sie dodatkowym elementem lekcji wspierajgcym prezentacje materiatu przez
nauczyciela, ktory nie musi juz polega¢ wytacznie na podreczniku, ale moze uczynic
lekcje bardziej atrakcyjna dla uczniéw wykorzystujac najnowsze, tak dobrze im znane,
technologie. CASUMy czy TUTORIALe moga zosta¢ wykorzystane w catosci lub tylko w

pewnej czesci, stanowigc nieocenione Zrodto informacji o zjawiskach przyrodniczych.
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Nauczyciele wielokrotnie borykaja sie z problemami zwigzanymi z przeprowadzaniem
doswiadczen, czy tez stworzeniem warunkow w klasie do obserwacji pewnych zjawisk.
Dysponujagc dostepem do platformy, osoba prowadzaca zajecia ma mozliwos¢
przedstawiania dzieciom w formie animacji proceséw, ktorych nie mogtaby
zaprezentowac¢ podczas doswiadczen w klasie (np. zjawisko osmozy, proces usuwania
brudu przez mydto, czy rdéznica miedzy predkoscig Swiatta a predkoscia dzwieku).
Uczen i nauczyciel maja dostep do poszczegélnych CASUMOW i TUTORIALI z poziomu
platformy, wobec czego istnieje mozliwos¢ obejrzenia tych animacji, ktore sg potrzebne
na okreslonym etapie lekcji - nie ma konieczno$ci analizowania kazdej sceny. W
przypadku, gdy nauczyciel jest przeszkolony w metodzie QtA, moze rdéwniez
wykorzysta¢ znane techniki modelowania dialogu, co przyczyni sie do zwiekszenia
korzys$ci wynikajacych z przeprowadzonej lekcji.

Jak wspomniano wcze$niej, oprécz wyjasnienia zjawiska, TUTORIAL zawiera
takze tlumaczenia niektorych fraz i wyrazéw na jezyk angielski, co stanowi nieoceniony
materiat leksykalny dla nauczycieli tego jezyka. Przedstawione i uzyte w odpowiednim
konteks$cie zwroty moga stac sie inspirujacym materiatem dydaktycznym, ktory takze -
w zaleznoSci od poziomu jezykowego grupy oraz od zainteresowan uczniow - mozna
wykorzystac. Zwroty angielskie sg osadzone w okreslonym kontekscie przyrodniczym, a
wiec ich przyswajanie jest znacznie utatwione. Uczen nie poznaje stdwek oderwanych

od rzeczywistosci, gdyz sg one wpisane w sytuacje oraz konkretne doSwiadczenie.

Obudowa programu ETOS

Sktadowym elementem programu ETOS s3 scenariusze zaje¢. Kazdy scenariusz
zbudowany jest wedlug tego samego wzoru. Na pierwszej stronie znajduje sie tak zwana
metryczka, czyli wszystkie niezbedne informacje potrzebne do realizacji lekcji. S to:

*  Przedmiot (w przypadku gimnazjum s3a to: fizyka, chemia lub biologia, a w

przypadku szkoty podstawowej przyroda, cho¢ w nawiasie doprecyzowano
obszar tematyczny);

* Poziom nauczania (SP+klasa - szkota podstawowa, G+klasa - gimnazjum);
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* (Czas trwania zajeC (przyjeto za kazdym razem, zZe jest to 45-minutowa

jednostka lekcyjna);

* Gléwne idee’ (main understandings), czyli zagadnienia, ktérych dotyczy dana

lekcja sformutowane w postaci zdan w jezyku bliskim uczniom;

* Cele zaje¢ przedstawione w formie zoperacjonalizowanej;

* Stownictwo czynne i bierne® w jezyku polskim wraz z ttumaczeniem na jezyk

angielski;

* Lista materiatow potrzebnych do prowadzenia zajec?;

* Stowniczek, czyli lista gtéwnych poje¢ wraz z ich definicjami zbudowanymi w

jezyku przystepnym uczniom.

W dalszej cze$ci scenariusza opisano przebieg zaje¢ z podziatem na 3 czeSci
(CASUM , TUTORIAL i PODSUMOWANIE). W cze$ci CASUM - klasowej dyskusji o
zjawiskach naukowych z wykorzystaniem mediow - krdotko opisano, to co wida¢ na
kolejnych CASUMach!0 oraz pokazano przyktadowe dialogil! nauczyciela z uczniami.
Rozmowe skonstruowano tak, aby pokaza¢ nauczycielowi jak budowa¢ dyskusje z
uczniami, ktérzy:

* nie rozumieja tego, co zaobserwowali na animacji;

* czeSciowo rozumieja to co zobaczyli;

* w petni rozumiejg obserwowany proces.

7 Myslenie nauczyciela w kategoriach glownych idei, czyli tego, co uczniowie powinni zrozumieé po
zakonczeniu zajg¢ pozwala z jednej strony zawegzi¢ materiat nauczania i skoncentrowac si¢ na sednie problemu.
Sprzyja to glebszej analizie prezentowanego zjawiska, a tym samym przyczynia si¢ do zrozumienia przez
uczniéow danego problemu. Z drugiej strony, znajomo$¢ glownych idei zaje¢ utatwia nauczycielowi sprawdzenie
stopnia osiagnigcia celow lekcji - jesli uczniowie potrafia sformutowac takie zdania, cele zostaty osiagnigte.
sfownictwo czynne to takie, ktore uczen uzywa podczas wypowiadania si¢, a stownictwo bierne to takie
wyrazy, ktore rozumie, ale ktorymi sam nie potrafi jeszcze operowaé podczas wypowiedzi.
’ Wickszo$¢ zaje¢ nie wymaga zadnych materiatlow, jednak niektére scenariusze zawieraja propozycje
wykonania prostych doswiadczen, stad wymienione sa materiaty potrzebne do zajgc. Jest to jednak tylko opcja, z
ktorej nauczyciel moze, ale nie musi skorzysta¢ podczas prowadzenia zajec.
' Zaleca sie, aby nauczyciel przed prowadzeniem zajeé obejrzat materiat multimedialny do tematu znajdujacy
si¢ na platformie.
"' Te dialogi majg stanowi¢ dla nauczycieli wytgcznie inspiracje do budowania wiasnych, autorskich dialogow
QtA. Nie chcemy, aby nauczyciel przeprowadzat rozmowe z uczniami trzymajac scenariusz w rece. Liczymy, ze
czytajac przyktadowe dialogi, nakresli w umysle przebieg rozmowy i ewentualnie wypisze ze scenariusza kilka
pytan, ktore potem zada uczniom podczas dyskusji.
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Po czasie przeznaczonym na indywidualng prace uczniow z wirtualng
nauczycielka Monikg — TUTORIALU, w scenariuszu pojawia sie trzecia - ostatnia czes¢
zaje¢ - PODSUMOWANIE, w ktorej nauczyciel podsumowuje ze wszystkimi uczniami
temat probujac odnies¢ to, czego dowiedzieli sie na zajeciach do przyktadéw z zycia
codziennego, bedacych potwierdzeniem omawianych zjawisk. W tej czesci zajec
zamieszczono rowniez (w wybranych scenariuszach) propozycje doswiadczen, ktore
moga uczniowie przeprowadzi¢ w trakcie zaje¢ lub dodatkowych zadan, ktore uczniowie
mnoga wykonac¢ pod kierunkiem nauczyciela, badZ jesli nie starczy czasu, samodzielnie
w domach. Ostatnim elementem scenariusza jest tabelka z lista stow wprowadzonych w
TUTORIALU w jezyku angielskim - GLOSARIUSZ.

Wszystkie scenariusze zaje¢ nauczyciele moga pobrac ze strony internetowej
projektu (http://www.wa.amu.edu.pl/e-nauczyciel). Ponizej zaprezentowano tytuty
zaje¢ wraz z glownymi ideami, ktére uczniowie majg zrozumie¢ po przeprowadzonych
zajeciach. Liczba porzadkowa przy tytule lekcji pokrywa sie z numerem scenariusza dla

nauczyciela dostepnego na stronie www.
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Tematy zajec dla klasy IV szkoty podstawowej

1. Biegunowos¢

Magnes to ciato zbudowane z materiatu ferromagnetycznego.

Magnesy moga sie przyciggac i odpychac.

Kazdy magnes ma dwa bieguny.

Kazdy magnes wytwarza pole magnetyczne, ktére ,wychodzi” z bieguna
potnocnego, a ,wchodzi” do potudniowego.

Kierunek przeptywu pola magnetycznego powoduje, Ze magnesy jednoimienne

odpychajq sie, a roznoimienne przyciagaja.

2. Ktora strona przyciagga magnes?

Ferromagnetyk zawiera chaotycznie rozmieszczone domeny magnetyczne.
Magnes zawiera uporzagdkowane domeny magnetyczne.

Domena magnetyczna to obszar substancji w ktérym mozemy wyréznié,
podobnie jak w magnesie, biegun p6tnocny i potudniowy.

Magnes zawsze przycigga ferromagnetyk, obojetnie ktorym biegunem, poniewaz

domeny maja zdolno$¢ obracania sie.

3. Oddzialywanie magnesoéw z materia

Magnes przyciagga przedmioty zawierajace zelazo.

Magnetyzm to zjawisko fizyczne dzieki ktéremu magnes przycigga przedmioty.

4. Kompas - zasada dzialania

Kompas to maty magnes pozwalajacy na okreslenie kierunku p6tnocnego.

Ziemia jest magnesem.
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* Geograficzne bieguny Ziemi s3 przeciwnie ustawione do jej biegunow

magnetycznych.

5. Materiaty cz. 1

* Roézne przedmioty w kazdym domu sg wykonane z réznych materiatéw, np. Z
papieru drewna i metalu.

* Kazdy materiat ma inne cechy i to wtasnie one decyduja o tym, co bedzie z niego
zrobione.

* Papier jest lekki i tatwo sie go zgina.

* Papier najczesciej produkuje sie z drewna.

* Drewno jest mocne i tatwo wycina sie z niego rézne ksztatty.

* Metal jest mocny i trwaty.

* Metale pozyskuje sie z rud, ktorych ztoza ukryte sg w ziemi.

6. Materialy cz. 2

* Przedmioty w kazdym domu sg wykonane z réznych materiatow, np. Z gumy,
szkta, tworzywa sztucznego i tkaniny.

* Kazdy material ma inne cechy i to wtasnie one decyduja o tym, co bedzie z nich
wykonane.

* Guma jest elastyczna - rozcigga sie i kurczy, nie przepuszcza wody i jest
elastyczna. Produkuje sie jag zwykle z kauczuku.

e Szklo jest przezroczyste i kruche, przepuszcza $wiatto, ale zatrzymuje wode.
Produkuje sie go z piasku kwarcowego topionego w wysokiej temperaturze.

* Tkaniny produkuje sie np. Bawetny, Inu i welny. Materiat powstaje przez tkanie
(przeplatanie nitek). Tkaniny przepuszczaja wode.

* Tworzywa sztuczne to tworzywa wykonane przez cztowieka. Istnieje wiele
rodzajow tworzyw sztucznych. Moga by¢ miekkie lub twarde, sztywne lub

gietkie.
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7. Telegraf

Przeplyw tadunkéw elektrycznych wytwarza pole magnetyczne.

Telegraf elektryczny stuzy do przesytania zakodowanej informacji.

Kiedy prad nie ptynie (kiedy obwdd elektryczny jest otwarty), w cewce nie
indukuje sie pole magnetyczne.

Pole elektromagnetyczne to ztozenie dwdch pol: elektrycznego, ktérego Zrédtem

sg tadunki i magnetycznego, wytwarzanego przez ruch tych tadunkow.

8. Przewodniki - izolatory

Przewodniki to materiaty ktére przewodza prad elektryczny.

[zolatory to materiaty ktdre nie przewodza pradu elektrycznego.

W przewodnikach to elektrony s3 odpowiedzialne za przepltyw pradu
elektrycznego.

Prad elektryczny to uporzadkowany ruch fadunkéw.

9. Ladunki dodatnie i ujemne

Kazde ciato elektrycznie obojetne ma taka samg ilos¢ tadunkéw dodatnich oraz
ujemnych.

Ciata elektrycznie obojetne nie oddziatujg ze soba.

Elektryzowanie przez tarcie polega na przenoszeniu tadunkéw ujemnych
pomiedzy cia- tami.

Przystawienie do ciata obojetnego elektrycznie innego ciata naelektryzowanego

pozwala czasem na obrocenie czgsteczek znajdujacych sie w nim i przyciagniecie

go.

10. Jak16d zmienia sie w wode, a woda w pare wodng?
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* Léd w wyniku ogrzewania topi sie i zamienia w wode.

* Woda w wyniku ogrzewania paruje i zamienia sie w pare wodna.
* Para wodna w wyniku oziebiania skrapla sie, tworzac wode.

* Woda w wyniku oziebiania zamarza i zamienia sie w 16d.

* Woda wystepuje w trzech stanach skupienia, jako: ciato state, ciecz i gaz.

11. Co rozpuszcza sie w wodzie?

* Niektdre substancje rozpuszczajg sie w wodzie, a inne nie.

* Po rozpuszczeniu substancji w wodzie tworzy sie roztwor.

* Roztwor jest nasycony, gdy juz nie mozna wiecej danej substancji w nim
rozpuscic.

* Na szybko$¢ rozpuszczania wplywa temperatura, mieszanie i rozdrobnienie.

12. Masz babo placek

* Najwazniejszym sktadnikiem ciasta drozdzowego sa drozdze, czyli grzyby.

* C(iasto drozdzowe ro$nie dzieki oddychaniu drozdzy.

* Podczas oddychania, drozdze wydalaja dwutlenek wegla, ktéry unosi sktadniki
ciasta.

* Aby drozdze mogty zacza¢ oddycha¢, potrzebuja aktywatora (pozywki) - cukru.

13. Diabelska trajektoria

* Uktad odniesienia to punkt lub uktad punktéow wzgledem ktorych opisujemy
ruch.

* Trajektoria (tor) to krzywa zakreSlana przez poruszajace sie ciato. Dtugos¢
trajektorii na- [lzywamy droga.

* Przemieszczenie to najkrdtsza odlegloS¢ pomiedzy punktem poczatkowym a

koncowym ruchu.

19




* *
NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI FUNDUSZ SPOLECZNY * o K

UNIA EUROPEJSKA AR
KAPITAL LUDZKI EUROPEJSKI * *

14. Plywa czy tonie?

* Ksztatt wptywa na to, czy przedmiot bedzie tona¢ czy unosic sie na wodzie.
* Wyporno$¢ oznacza wypychanie wody (mase wody wypchnietej) przez
przedmiot, ktéry do niej wrzucimy.

* Kiedy przedmiot pltywajacy obciazymy, zatonie on ze wzgledu na swoja wage.
15. Dlaczego mydto usuwa brud?

* (zasteczki wody tworza na jej powierzchni rodzaj btony nazywanej napieciem
powierzchniowym.

* Blona powierzchniowa jest w stanie utrzymac lekkie ciata na powierzchni wody.

* Mydto zmniejsza napiecie powierzchniowe.

* Mydlo taczy sie z czasteczkami brudu, rozbija je na mniejsze kawatki, ktore

odrywaja sie z powierzchni tkanin i skory.

16. Czym jest dzwiek?

* DZwiek jest to wrazenie stuchowe spowodowane falg zaburzen gestosci

rozchodzaca sie w powietrzu.

* Im wyZsza temperatura tym szybciej rozchodzi sie dzwiek.

17. Szybki jak btyskawica

* Predko$¢ swiatta jest duzo wieksza od predkosci dzwieku w powietrzu.
* Jesli grzmot styszymy jaki$ czas po btysku pioruna, to mozna obliczy¢ odlegtos¢,

w jakiej piorun uderzyt.

18. Nietoperze ciemng noca
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Nietoperze to ssaki, ktore potrafia lata¢ uzywajac wtasnych skrzydet.

Nietoperze to zwierzeta o nocnej aktywnosci, czesto zamieszkujace ciemne
jaskinie, bunkry.

Nietoperze wykorzystuja echolokacje.

Echolokacja to zdolno$¢ do okresSlania potozenia przedmiotéw za pomoca fal
dzwiekowych.

Przy pomocy echolokacji nietoperze nie tylko lokalizujg przeszkody w
przestrzeni, lecz [IrOwniez potrafia okresli¢ potozenie i ruch owadow

(polowanie).

19. Echo

Dzwiek to fala.
Echo powstaje kiedy fala dzwiekowa odbije sie od przeszkody.

Fala dzwiekowa odbija sie od powierzchni pod takim katem pod jakim na nig

pada.

20. Dobre rady na odpady

Segregacja odpaddéw to zbieranie odpadéw do specjalnie oznakowanych
pojemnikoéw, z podzialem na rodzaj materialow (surowcow), z jakiego zostaly
wyprodukowane.

W segregacji pomagaja nam pojemniki w roéznych kolorach: niebieski
(makulatura), zo6tty (plastik, metal), biaty (szkto biate, przezroczyste), zielony
(szkto kolorowe).

Recykling to =zbiorka, segregacja, przerabianie i ponowne wykorzystanie
odpadoéw.

Nie wszystkie odpady nadaja sie do recyklingu.

Celem recyklingu jest ograniczenie zuzycia surowcOw naturalnych oraz

zmniejszenie [JiloSci odpadow.
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21. Co jedza rosliny?

* Rosliny to organizmy samozywne.
¢ Chlorofil umozliwia wychwytywanie energii stonecznej.
* Do zycia rosliny potrzebuja wody, Swiatta stonecznego, dwutlenku wegla i soli

mineralnych z ziemi.

22. Masa a ciezar

* Masa to miara substancji.

* C(Ciezar to iloczyn masy i natezenia pola grawitacyjnego.

* Kazde ciato niebieskie ma inne przycigganie grawitacyjne, dlatego na réznych
planetach inny bytby ciezar cztowieka.

* Mase okresla sie w kilogramach, a ciezar w Newtonach.

23. Jak sie robi lizaki?

e (Cukier buraczany i trzcinowy zawiera sacharoze.

* Sacharoza i glukoza to stodkie, biate ciata state.

e Sacharoza i glukoza rozpuszcza sie w wodzie, pod wptywem ogrzewania
karmelizuje, a dtugotrwate ogrzewanie prowadzi do zweglenia.

* Sacharoze i glukoze zalicza sie do cukréw.

24. Chleb i woda

¢ Uktad pokarmowy sktada sie z wielu odcinkéw.
e W uktadzie pokarmowym wystepuja ruchy perystaltyczne umozliwiajgce

przemieszczanie sie treSci pokarmowe;j.
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* Glowng rolg uktadu pokarmowego jest rozdrabnianie, trawienie i wchianianie

substancji pokarmowych.

e Slinianki, watroba i trzustka s3 narzadami wspétpracujacymi z ukladem

pokarmowym.

25. Co sie dzieje z biatlkiem podczas smazenia jajecznicy?

* Biatko Scina sie pod wptywem temperatury (ulega denaturaciji).
* Ogrzewanie biatka w wysokiej temperaturze prowadzi do jego zweglenia.

* Biatka mozemy podzieli¢ na roslinne i zwierzece.

26. Niezwykla mikstura

* Wskaznik to tajemnicza substancja, ktéra po zetknieciu z roztworem

zawierajagcym kwas zmienia kolor.

* Barwa wskaznika pozwala nam okres$li¢ odczyn roztworu - kwasny, zasadowy
lub obojetny.

* Istnieje wiele réznych wskaznikéw, a niektére mozna otrzyma¢ domowym

sposobem.

27. Swiatlo - mieszanie barw

* Pryzmat rozszczepia $wiatto na barwy sktadowe w podanej kolejnosci: czerwony,
pomaranczowy, z6tty, zielony, niebieski, granatowy, fioletowy.
* Kolory moga dodawac sie réznie w zaleznos$ci od tego, czy mieszamy wiazki

Swiatta, czy tez barwniki.

28. Oko - twor doskonaty

* Oko jest narzadem zmystu wzroku.

* Oko ma ztozong budowe.
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* Obrazy powstajace w oku sg odwrdcone i pomniejszone.

* Informacje z oka wedruja do odpowiednich obszar6w w mdzgu.

29. Ksiezycowe fazy

* Ksiezyc krazy wokot Ziemi.
* Stonce oSwietla powierzchnie Ziemi [ Ksiezyca.
* Obserwujac Ksiezyc z Ziemi mozemy wyro6zni¢ rozne fazy Ksiezyca, tzn. rozne

jego obrazy.
30. Antena satelitarna

* Sygnat wysytany z satelity odbija sie od powierzchni pod takim katem, pod jakim
na nig pada.

* Sygnat wystany z satelity moze by¢ odbity od powierzchni i skupiony, badz tez
rozproszony, albo tylko odbity - zalezy to od ksztattu powierzchni.

* Satelita nadaje sygnat, ktory jest skupiany przez antene satelitarng i wzmacniany

przez konwerter.
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Tematy zajec dla klasy V szkoty podstawowej

1. Przyciaganie i odpychanie - magnesy sztabkowe

Magnesy moga sie przyciggac i odpychac.
Kazdy magnes ma dwa bieguny: p6tnocny i potudniowy.

Przeciwne bieguny przyciagaja sie, a zgodne - odpychaja.

2. Indukcja magnetyczna

Indukcja magnetyczna to magnetyzowanie sie przedmiotu, ktory nie jest
magnesem; to chwilowe magnetyzowanie sie substancji.

Kazdy ferromagnetyk zapamietuje namagnesowanie. Magnes jest takim
ferromagnetykiem.

Paramagnetyk nie zapamietuje namagnesowania, czyli bedac w poblizu magnesu
przez krotki czas magnesuje sie, ale gdy usuniemy magnes, traci te wiasciwosci i

nie zachowuje sie jak magnes.

3. Namagnesowanie przejSciowe

Namagnesowanie substancji to proces, w wyniku ktérego (nabywajac wtasnosci
magnetyczne) staje sie ona magnesem.
Namagnesowanie przejsciowe to efekt, w ktérym substancja pierwotnie nie

bedaca magnesem przez pewien krotki okres czasu wytwarza pole magnetyczne.

4. Zbuduj sobie kompas

Kompas to maty magnes pozwalajacy na okreSlenie ziemskiego bieguna
magnetycznego.
Indukcja magnetyczna to magnetyzowanie sie przedmiotu, ktéry nie jest

magnesem; to chwilowe magnetyzowanie sie substancji.

5. Co jest wytrzymate i dlaczego - guma, szklo, tworzywa
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Rézne przedmioty w kazdym domu s3 wykonane z r6znych materiatéw, np. Z
gumy, szkta, tworzywa sztucznego i tkaniny.

Kazdy material ma inne cechy i to wtasnie one decyduja o tym, co bedzie z nich
wykonane.

Guma jest elastyczna i sprezysta.

Guma jest wytrzymata na obcigzenia.

Gume produkuje sie zwykle z kauczuku.

Szklo jest przezroczyste i kruche.

Szklo nie jest wytrzymate na obciazenia.

Gtownym skiadnikiem szkta jest piasek kwarcowy Istnieje wiele rodzajow
tworzyw sztucznych, moga by¢ one miekkie lub twarde, sztywne lub gietkie.
Wiekszos¢ tworzyw sztucznych produkuje sie z ropy naftowej, ktéorag wydobywa
sie spod ziemi.

Tkaniny produkuje sie np. Z bawelny, Inu i welny. Material powstaje przez tkanie
(przeplatanie nitek).

Z tkanin szyje sie ubrania, ktére chronig przed zimnem i nie krepuja ruchéw.

6. Co jest wytrzymate i dlaczego - papier, drewno, metal

Przedmioty w kazdym domu sg wykonane z réznych materiatéw, np. Z papieru,
drewna i metalu.

Kazdy materiat ma inne wtasciwosci i to wtasnie one decydujg o tym, co bedzie z
niego zrobione.

Papier najczesciej produkuje sie z drewna, jest lekki i tatwo sie go zgina.

Papier i tektura nie sg wytrzymate na obcigzenia.

Drewno jest wytrzymate na zgniatanie i $ciskanie.

Z drewna tatwo wycina sie z rézne ksztatty.

Drewno jest wytrzymate na obcigzenia.

Metal jest wytrzymaty i trwaty.

Metale pozyskuje sie z rud, ktorych ztoza ukryte sa w ziemi.
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Metale, a szczegolnie stal s3 bardzo wytrzymate na obcigzenia.

7. Dlaczego Zarowka swieci?

Zaréwka $wieci dzieki, przeptywowi pradu przez zarnik wolframowy znajdujacy
sie we- wnatrz zarowki oraz dlatego Ze jest umieszczona w zamknietym
obwodzie elektrycznym.

Bateria to urzadzenie stuzace do magazynowania energii elektryczne;j.

Przeptyw pradu elektrycznego to uporzadkowany ruch tadunkéw od minusa (-)
do plusa (+).

Jezeli zaréwka nie $wieci oznacza to, ze tadunek elektryczny nie przeplywa i

obwdd jest przerwany.

8. Polaczenia szeregowe

Elementy w obwodzie elektrycznym moga by¢ potgczone szeregowo.

Potaczenie szeregowe to takie, w ktorym poszczegolne elementy s potaczone ze
soba wzajemnie; koniec jednego elementu taczy sie z poczatkiem drugiego.

W potaczeniu szeregowym przerwanie obwodu w jednym miejscu powoduje
przerwanie przeptywu pradu w catym obwodzie.

Kazdy obwod elektryczny mozna zastapi¢ odpowiadajagcym mu schematem.

9. Polaczenia rownolegte

10.

Elementy w obwodzie elektrycznym moga by¢ potaczone rownolegle.

Potaczenie rownolegte to takie, w ktorym poszczegdlne elementy sg potaczone ze
soba wzajemnie: wszystkie konce i poczatki sg potaczone razem.

W potaczeniu réwnolegtym przerwanie obwodu w jednym miejscu nie powoduje
przerwania przeptywu pradu w catym obwodzie.

Kazdy obwod elektryczny mozna zastapi¢ odpowiadajagcym mu schematem.

Lodz podwodna
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O unoszeniu sie na wodzie i tonieciu przedmiotow decyduja: ciezar (powietrze
zamkniete w przedmiocie lub obcigzenie przedmiotu) oraz jego ksztatt.

Im wiecej powietrza w przedmiocie (np. Balonie, materacu do plywania), tym
mocniej woda go wypiera.

Im bardziej ptaski ksztatt ciata, tym bardziej prawdopodobne, Ze powierzchnia
wody go uniesie.

Im wieksze jest obcigzenie ciata tym bardziej mozliwe jego zatoniecie.

Woda wypycha przedmioty w niej zanurzone, co nazywamy wypieraniem.

Co rozpuszcza sie w wodzie, a co w innych rozpuszczalnikach?

Niektdre substancje rozpuszczaja sie w wodzie, a inne nie.

Po rozpuszczeniu substancji w wodzie tworzy sie roztwor.

Tabletka rozpuszczajac sie w wodzie tworzy roztwor.

Substancje zawarta w tabletce nazywamy substancja rozpuszczong, a wode
rozpuszczalnikiem.

Niektodre ciata state nierozpuszczalne w wodzie tworza w niej zawiesiny.

Jesli babo chcesz placek drozdzowy

Najwazniejszym sktadnikiem ciasta drozdzowego sa drozdze, czyli grzyby
jednokomorkowe.

Ciasto drozdzowe ro$nie dzieki oddychaniu drozdzy.

Podczas oddychania, drozdze wydalaja dwutlenek wegla, ktéry unosi sktadniki
ciasta.

Aby drozdze mogty zacza¢ oddycha¢, potrzebuja aktywatora (pozywki) - cukru.

Autobusowa wedrowka
Uktad odniesienia to punkt lub uktad punktéw wzgledem ktérych opisujemy
ruch. Trajektoria (tor) to krzywa zakreslana przez poruszajace sie ciato.

Dtugos¢ trajektorii nazywamy droga.
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Przemieszczenie to najkrétsza odlegto$¢ pomiedzy punktem poczatkowym a
koncowym ruchu.

Trajektoria wyglada réznie w réznych uktadach odniesienia.

Tajemnice jamy ustnej

Jama ustna jest pierwszym odcinkiem uktadu pokarmowego.

W jamie ustnej zachodzi rozdrabnianie i trawienie pokarmu.

Jezyk jest jednocze$nie elementem budowy ukiadu pokarmowego, narzadem

zmystu smaku jak rowniez jest wrazliwy na dotyk i temperature.

Porzadna praca zoladka
Zotadek jest odcinkiem uktadu pokarmowego.
W zZotadku zachodzi rozdrabnianie i trawienie pokarmu, a takze jego dezynfekcja.

Styl zycia wptywa na prace i funkcjonowanie zotadka.

W zakamarkach jelita cienkiego

Uktad pokarmowy sktada sie z wielu odcinkéw.

W uktadzie pokarmowym wystepuja ruchy perystaltyczne umozliwiajace
przemieszczanie sie treSci pokarmowe;j.

W uktadzie pokarmowym zachodza reakcje chemiczne.

Gtowna rolg uktadu pokarmowego jest rozdrabnianie, trawienie i wchianianie
substancji pokarmowych.

Odzywanie jest czynnoS$cia zyciowa, ktora dostarcza nam substratow do

produkcji energii dla wszystkich proceséw zyciowych.

Co jest kwasne?

Wskaznik to substancja, ktora po zetknieciu z roztworem zawierajagcym kwas

zmienia kolor.

Barwa wskaznika pozwala nam okresli¢ odczyn roztworu - kwasny lub obojetny.
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Istnieje wiele roznych wskaznikow, niektére mozna otrzyma¢ domowym
sposobem.
Nie wszystkie substancje mozna bada¢ smakiem, np. Leki lub Srodki myjace.

Moze to by¢ szkodliwe.

Echolokacja-acja-acja

Echo to zjawisko polegajace na odbiorze odbitych fal dzwiekowych.

Echolokacja to system okreslania obiektow wykorzystujacy zjawisko odbijania
sie fal [JdZwiekowych do odnajdywania obiektéw w wodzie i powietrzu.
Echolokacje wykorzystuje sie na przyktad do odnajdywania tawic ryb (sonary).
Nietoperze dla orientacji w przestrzeni wykorzystuja echolokacje.

Przy pomocy echolokacji nietoperze nie tylko lokalizujg przeszkody w
przestrzeni, lecz [IrOwniez potrafia okresli¢ potozenie i ruch owadow

(polowanie).

Segregacja Smieci

Segregacja odpaddéw to zbieranie odpadéw do specjalnie oznakowanych
pojemnikéw, z podzialem na rodzaj materialow (surowcow), z jakiego zostaly
wyprodukowane.

W segregacji pomagaja nam pojemniki w roéznych kolorach: niebieski
(makulatura), zo6tty (plastik, metal), bialy (szkto biate, przezroczyste), zielony
(szkto kolorowe)

Recykling to =zbiorka, segregacja, przerabianie i ponowne wykorzystanie
odpadoéw.

Nie wszystkie odpady nadaja sie do recyklingu.

Celem recyklingu jest ograniczenie zuzycia surowcoOw naturalnych oraz

zmniejszenie iloSci odpadéw.

CyKl zyciowy roslin
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Do wyro$niecia rosliny nasiono potrzebuje wody.

Z nasiona wyrasta kietek (korzen) i ped.

W nasionie znajdujg sie zapasy energetyczne odzywiajace mtoda ro$line.

Zycie ro$liny tworza nastepujace po sobie etapy: nasiono - siewka - zielony ped -
kwiat - owoc - nasiono.

Etapy zycia rosliny powtarzaja sie.

Rosliny rozmnazaja sie przez potaczenie zenskiej i meskiej komorki rozrodczej,
czyli przez rozmnazanie ptciowe.

Rosliny potrzebuja owadow lub wiatru zeby przenosi¢ pytki.

Rownowaga

Hustawka ma punkt podparcia.

[loczyn ciezaru i odlegtosci od punktu podparcia jest nam potrzebny do
okreslenia r6wnowagi.

Poréwnujac iloczyny ciezaru i odlegtosci od punktu podparcia mozemy okresli¢

czy hustawka jest w rownowadze, czy tez nie.

Czy to odwracalne?

Przemiana odwracalna (fizyczna) to taka, w czasie ktorej wiasciwosci substancji
ulegaja zmianie w sposob nietrwaty.

Przemiana nieodwracalna (chemiczna) to taka, w czasie ktérej z jednej substancji
powstaja nowe substancje o odmiennych wtasciwosciach.

Przemiany zachodza pod wptywem oziebiania lub ogrzewania.

Szereg trybo-elektryczny - to jakis gatunek ryby?
Ladunki r6znoimienne przyciagaja sie, a jednoimienne odpychaja.
Elektryzowanie przez potarcie polega na przenoszeniu tadunkéw ujemnych

pomiedzy ciatami.
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Niektére ciata przejmuja, a inne oddajga tadunki ujemne na skutek
elektryzowania.

Rézne substancje mozna ustawi¢ w szeregu ze wzgledu na sposob w jaki sie
elektryzuja.

Przystawienie do ciata obojetnego elektrycznie ciata naelektryzowanego pozwala

czasem na obrocenie czasteczek znajdujacych sie w nim i przyciaggniecie go.

Pétprzewodniki

Przewodniki to materiaty, ktore przewodza prad elektryczny.

[zolatory to materiaty, ktére nie przewodza pradu elektrycznego.

W przewodnikach to elektrony s3 odpowiedzialne za przepltyw pradu
elektrycznego.

Potprzewodniki to takie materiaty ktorych przewodnictwo zmienia sie z
temperatura.

Prad elektryczny to uporzadkowany ruch tadunkéw.

Skad sie biorg btyskawice?

Wytadowanie elektryczne odbywa sie pomiedzy ciatami natadowanymi
réznoimiennie.

Piorun to wytadowanie elektryczne pomiedzy ujemnie natadowana chmura a
dodatnio ['natadowang Ziemia.

Ladunki r6znoimienne przyciagaja sie a jednoimienne odpychaja.

Elektryzowanie przez tarcie polega na przenoszeniu tadunkéw ujemnych

pomiedzy ciatami.
Rozdzielanie mieszanin

Mieszaniny substancji mozna rozdzieli¢ r6znymi sposobami, np. na sicie, przez

saczenie (filtrowanie) i odparowywanie.
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Mieszaniny niejednorodne rozdziela sie mechanicznie na sicie, np. Brukselka i
kukurydza, woda i makaron.

Mieszaniny niejednorodne rozdziela sie przez saczenie (filtrowanie), np. Kawa z
wodg, zawiesina maki w wodzie.

Mieszaniny jednorodne (roztwory) mozna rozdzieli¢ przez odparowywanie, np.

roztwor soli w wodzie, roztwor cukru w wodzie.

Rozdzielanie mieszanin niejednorodnych

Mieszaniny substancji mozna rozdzieli¢ r6éznymi sposobami, np. Przez
sedymentacje i dekantacje, saczenie, w rozdzielaczu.

Mieszaniny niejednorodne ciata statego w cieczy (np. Woda z kreda, woda z
piaskiem) rozdziela sie przez dekantacje i sedymentacje oraz saczenie.
Mieszaniny niejednorodne typu niemieszajgce sie ciecze (np. Woda z olejem)
mozna rozdzieli¢ za pomoca rozdzielacza.

Sedymentacja to proces opadania na dno naczynia czastek ciata statego wcze$niej
zawieszonego w cieczy.

Dekantacja polega na oddzieleniu ciala statego od cieczy poprzez zlanie
klarownej cieczy znad osadu.

Saczenie polega na oddzielaniu ciata statego od cieczy za pomoca bibuty

filtracyjnej. Dzieki rozdzielaczowi mozna oddzieli¢ dwie niemieszajace sie ciecze.

Rozdzielanie mieszanin jednorodnych

Mieszaniny substancji mozna rozdzieli¢ réznymi sposobami, np. Przez
krystalizacje i chromatografie.

Krystalizacja polega na tworzeniu krysztatow w roztworze, w ktérym wcze$niej
w podwyzZszonej temperaturze rozpuszczono wiecej substancji niz to mozliwe w

temperaturze pokojowe;j.
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Chromatografia wykorzystuje roznice w szybkosci wedrowki roéznych
sktadnikow mieszaniny w $rodowisku porowatym do rozdzielania mieszaniny

jednorodne;j.

Sen

Sen jest naturalng potrzeba cztowieka. sen zalezy od wielu czynnikow - gtéwnie
Swiatta.

Stan snu rdzni sie od stanu czuwania.

Cztowiek nie moze funkcjonowac bez zaspokojenia potrzeby snu.

Strach ma wielkie oczy

Oko jest narzgdem zmystu wzroku.

Oko reaguje na zmiany w otoczeniu.

Reakcje obronne oka zachodza w sposéb automatyczny.

Lzy nie stuza jedynie do okazywania emocji, ale tez do ochrony oka przez
nawilZzanie i oczyszczanie.

Mruganie stuzy rozprowadzaniu tez na powierzchni oka (lzy na oku) oraz

usuwaniu zanieczyszczen.
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Tematy zajec dla klasy VI szkoty podstawowej

1. Woda i prad - to chyba cos$ innego?

Obwod elektryczny i wodny sg bardzo podobne jesli chodzi o zasade dziatania.
Poszczegbdlne elementy obwodu elektrycznego i wodnego odpowiadajg sobie

wzajemnie. Mozna stosowac analogie - patrz stownictwo.
Mozna budowac jedne elementy korzystajac ze zbudowanych juz innych (wodne -

elektryczne lub odwrotnie).

2. Woda ptynie szeregowo

Elementy w obwodzie elektrycznym moga by¢ potgczone szeregowo.

Potaczenie szeregowe to takie, w ktorym poszczegolne elementy s potaczone ze
soba wzajemnie; koniec jednego elementu aczy sie z poczatkiem drugiego.

W potaczeniu szeregowym przerwanie obwodu w jednym miejscu powoduje
przerwanie przeptywu pradu w catym obwodzie.

Kazdy obwod elektryczny mozna przedstawic¢ na schematem.

Obwod elektryczny i wodny sa bardzo podobne jesli chodzi o zasade dziatania.
Poszczegdlne elementy obwodu elektrycznego i wodnego odpowiadajg sobie
wzajemnie. Mozna stosowac analogie - patrz stownictwo.

Mozna budowac jedne elementy korzystajac ze zbudowanych juz innych (wodne -

elektryczne lub odwrotnie).

3. Woda ptynie rownolegle

Elementy w obwodzie elektrycznym moga by¢ potaczone rownolegle.

Potaczenie réwnolegte to takie w ktérym poszczegdlne elementy sa potaczone ze
soba wzajemnie: wszystkie konce i poczatki sg potaczone razem.

W potaczeniu réwnolegtym przerwanie obwodu w jednym miejscu nie powoduje
przerwania przeptywu pradu w catym obwodzie.

Kazdy obwod elektryczny mozna zastapi¢ odpowiadajagcym mu schematem.
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Obwod elektryczny i wodny sa bardzo podobne jesli chodzi o zasade dziatania.
Poszczegdlne elementy obwodu elektrycznego i wodnego odpowiadajg sobie
wzajemnie. Mozna stosowac analogie - patrz stownictwo.

Mozna budowac jedne elementy korzystajac ze zbudowanych juz innych (wodne -

elektryczne lub odwrotnie).

4. Elektroliza

Elektroliza to przeplyw pradu elektrycznego przez ciecze.

Prad elektryczny to uporzadkowany ruch fadunkéw.

5. Wlasciwosci materialow - guma, szklo, tworzywa, tkaniny

Rézne przedmioty w kazdym domu sg wykonane z réznych materiatéw, np. z
gumy, szkta, tworzywa sztucznego i tkaniny.

Kazdy material ma inne cechy i to wtasnie one decyduja o tym, co bedzie z nich
wykonane.

Guma jest elastyczna i sprezysta.

Guma jest wytrzymata na obcigzenia.

Guma nie jest odporna na wysoka temperature i pali sie wydzielajac czarny dym.
Szklo jest przezroczyste i kruche, nie wytrzymuje duzych obcigzen.

Szklo nie jest wytrzymate na obciazenia.

Szklo jest odporne na wysoka temperature, nie pali sie.

[stnieje wiele rodzajow tworzyw sztucznych, moga by¢ one miekkie lub twarde,
sztywne [lub gietkie.

Niektére tworzywa sztuczne sg palne.

Z tkanin szyje sie ubrania, ktére chronig przed zimnem i nie krepuja ruchéw.

Wiekszos¢ tkanin jest palna.

6. Wlasciwosci materialow - drewno, metal, papier
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Przedmioty domowe wykonano z rdéznych materiatéw, np. papieru, drewna i
metalu.

Kazdy materiat ma inne wtasciwosci i to wtasnie one decyduja o tym, co bedzie z
niego zrobione.

Niektére materiaty sg wytrzymalsze od innych.

Papier najczesciej produkuje sie z drewna, jest lekki i tatwo sie go zgina.

Papier i tektura nie sg wytrzymate na obcigzenia i uderzenia.

Drewno jest wytrzymate na zgniatanie i $ciskanie. Latwo wycina sie z niego
ksztatty.

Drewno jest wytrzymate na obcigzenia i uderzenia. R6zne gatunki drewna maja
rézna [twardos¢.

Metale pozyskuje sie z rud, ktorych ztoza ukryte sa w ziemi.

Metale, a szczegolnie stal s3 bardzo wytrzymate na obciazenia i uderzenia.

7. Dlaczego na morzu mozna umrzec z pragnienia?

Nadmierne uzywanie soli moze prowadzi¢ do odwodnienia organizmu.

Przyczyng odwodnienia jest dziatanie osmozy w organizmie.

Osmoza to przenikanie rozpuszczalnika (np. wody) przez btone
potprzepuszczalng do miejsca, gdzie stezenie roztworu (np. soli) jest wieksze.
Osmoza stuzy wyréwnywaniu stezen roztworéw pomiedzy wnetrzem komorki a
jej srodowiskiem.

Btona komorkowa oddziela wnetrze komorki od srodowiska.

Niektdére substancje moga przechodzi¢ przez btone komdérkowa (tzn. zZe jest ona

potprzepuszczalna).

8. Dlaczego krew jest czerwona?

Krew sktada sie z r6znych elementow.

Erytrocyty odpowiadajg za rozprowadzanie tlenu w organizmie.
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Grupa krwi uwarunkowana jest obecnoscia lub brakiem na erytrocytach czastek
odpowiedzialnych za odpowiedz uktadu odpornosciowego - antygenow A i B.

Istnieja 4 gtdwne grupy krwi: A, B, AB, 0.

9. Jak temperatura wplywa na zmiany stanu skupienia?

Zamiana lodu w wode (topnienie) i wody w 16d (zamarzanie) zachodzi zawsze w
temperaturze 0°C.

Woda wrze w temperaturze 100°C i zamienia sie w pare wodna.

Dopoki caty 16d sie nie stopi, dopdty mieszanina lodu i wody powstatej ze
stopionego lodu ma temperature 0°C.

W czasie wrzenia i parowania wody caty czas utrzymuje sie temperatura 100°C.

10. Czy gazy rozpuszczaja sie w wodzie?

Niektdre ciata state i ciecze rozpuszczajg sie w wodzie, a inne nie.
Wraz ze wzrostem temperatury rozpuszczalnosc¢ ciat statych i cieczy rosnie.
Tlen rozpuszcza sie w wodzie.

Wraz ze wzrostem temperatury rozpuszczalnos¢ tlenu w wodzie maleje.

11. Ciektle krysztaly

Przewodniki to materiaty ktére przewodza prad elektryczny.

[zolatory to materiaty ktdre nie przewodza pradu elektrycznego.

W przewodnikach to elektrony s3a odpowiedzialne za przeptyw pradu
elektrycznego.

Prad elektryczny to uporzadkowany ruch tadunkéw.

Ciekly krysztat to taki stan materii, ktoéry posiada niektére cechy krysztatu, a

niektore cieczy.

12. Co za duzo to niezdrowo!
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* Najwazniejszym skiadnikiem ciasta drozdzowego sa drozdze, czyli grzyby
jednokomorkowe.

* C(iasto drozdzowe ro$nie dzieki oddychaniu drozdzy.

* Podczas oddychania, drozdze wydalaja dwutlenek wegla, ktéry unosi sktadniki
ciasta.

* Aby drozdze mogty zacza¢ oddycha¢, potrzebuja aktywatora (pozywki) - cukru.

13. Trajektoria, czyli jak opisa¢ lot muchy?
* Trajektoria (tor) jest to krzywa zakre$lana przez poruszajace sie ciato.
* Droga jest to dtugos¢ odcinka toru (trajektorii).
* Przemieszczenie to najkrotsza odlegtos¢ pomiedzy punktem poczatkowym a

koncowym ruchu.

14. Gestos¢ a pltywanie

* O tym czy przedmiot ptywa czy tonie decyduje réznica miedzy sita wyporu wody
a sitg ciezkos$ci przedmiotu.

* Gdy sita wyporu jest wieksza od sity ciezko$ci to ciato unosi sie na wodzie.

* (Gdy sita ciezkosci jest wieksza od sity wyporu - ciato tonie.

*  Wyporno$¢ oznacza wypychanie wody przez przedmiot, ktéry do niej wrzucimy.

* Zmiana ksztaltu (na taki o wiekszej objetosci) z kulki na t6dke powoduje
zwiekszenie sity wyporu.

* Dodanie do wody soli (zwiekszenie jej gestoSci) powoduje zwiekszenie sity

wyporu, dlatego jajko ptywa w solance, a tonie w czystej wodzie.

15. Jak pozby¢ sie brudu?
* Proszek do prania i ptyn do mycia naczyn naleza do $rodkéw nazywanych
detergentami.

* Mydlo i detergenty zmniejszaja napiecie powierzchniowe wody.
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Napiecie powierzchniowe jest zjawiskiem, ktére powoduje, Ze powierzchnia
cieczy zachowuje sie jak napieta btonka, dzieki ktérej mate owady moga biegac
po jej powierzchni wody nie zanurzajac sie, a mate przedmioty (szpilka, zyletka)
moga ptywac po jej powierzchni.

Mydto i detergenty usuwaja brud z powierzchni tkanin, skéry i réznych
przedmiotéw.

Mydto i detergent taczy sie z czasteczkami brudu, rozbija je na mniejsze kawaftki,
ktoére odrywajg sie z powierzchni tkanin i skory.

Mieszanie i tarcie utatwia usuwanie brudu.

16. Uslysze¢ pociag

DZwiek jest to wrazenie stuchowe spowodowane falg zaburzen gestosci
rozchodzaca sie w osrodku.

DZwiek rozchodzi sie szybciej w metalu (stali) niz w powietrzu.

Predkos$¢ swiatla jest wieksza od predkosci dZzwieku i wynosi ok. 300 000 000
m/s.

Predkos$¢ dzwieku w powietrzu wynosi 340m/s, a predkos¢ dzwieku w metalu

(stal) wynosi 6000m/s.

17. Synteza subtraktywna i addytywna

Pryzmat rozszczepia $wiatto na barwy sktadowe w podanej kolejnosci: czerwony,
pomaranczowy, z6tty, zielony, niebieski, granatowy, fioletowy.

Kolory moga dodawac sie réznie w zaleznoSci od tego, czy mieszamy wigzki
Swiatta, czy tez barwniki.

Wiagzki Swiatta padajacego i odbitego mieszaja sie inaczej: subtraktywnie i

addytywnie.

18. Swiat uszami nietoperza

Nietoperze to ssaki, ktore potrafig lata¢ uzywajac wtasnych skrzydet.
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Nietoperze to zwierzeta o nocnej aktywno$ci, czesto zamieszkujace ciemne
jaskinie, bunkry.

Nietoperze wykorzystuja echolokacje.

Echolokacja to zdolno$¢ do okreSlania potozenia przedmiotéw za pomoca fal
dzwiekowych.

Przy pomocy echolokacji nietoperze nie tylko lokalizuja przeszkody w
przestrzeni, lecz rOwniez potrafig okresli¢ potozenie i ruch owadow (polowanie).
Cztowiek nie styszy sygnatéw echolokacyjnych nietoperzy, poniewaz jego zakres

styszalno$ci jest duzo mniejszy.

19. Jak znalez¢ skarb?

Radar oraz sonar to urzgdzenia wysytajace i odbierajace fale w celu okreslenia
potozenia poszukiwanych obiektéw.

Fale radiowe odbijaja sie od obiektow o gestosci wiekszej niz osSrodek w jakim sie
poruszajg.

Gtebokos$¢ na jakiej znajduja sie obiekty w wodzie mozemy okres$li¢ za pomoca

sonaru.

20. Recykling

Segregacja odpaddéw to zbieranie odpadéw do specjalnie oznakowanych
pojemnikéw, z podzialem na rodzaj materialow (surowcow), z jakiego zostatly
wyprodukowane.

W segregacji pomagaja nam pojemniki w roéznych kolorach: niebieski
(makulatura), zo6tty (plastik, metal), biaty (szkto biate, przezroczyste), zielony
(szkto kolorowe)

Recykling to =zbiorka, segregacja, przerabianie i ponowne wykorzystanie
odpadéw.

Nie wszystkie odpady nadaja sie do recyklingu.
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Celem recyklingu jest ograniczenie zuzycia surowcOw naturalnych oraz
zmniejszenie iloSci odpadéw.
Dzieki segregacji i przerébce Smieci oszczedzamy ogromne iloSci energii, wody, a

takze chronimy srodowisko naturalne (powietrze, lasy, itd.)

21. Jak jedza rosliny?

Rosliny to organizmy samozywne.
Chlorofil umozliwia wychwytywanie energii stoneczne;.
Do zycia ro$liny potrzebuja wody, $wiatta stoneczne, dwutlenku wegla i soli

mineralnych z ziemi.

22. Jak nasiono budzi sie do zycia?

Nasiono jest narzagdem przetrwalnym rosliny.

Do kietkowania nasiono potrzebuje odpowiednich warunkow: ciepta i wody oraz
podtoza.

Nasiono podczas kietkowania zywi sie substancjami zawartymi w jego wnetrzu.
Nazywamy to zapasami energetycznymi.

Kietkowanie sklada sie z réznych etapéw - pecznienie, wytwarzanie zawigzka

korzenia, wytwarzanie zawigzku pedu, wytworzenie siewki.

23. Czy wszystkie cukry sa stodkie?

Maka ziemniaczana zawiera skrobie.

Skrobia jest cukrem, ale nie ma stodkiego smaku.

Skrobia nie rozpuszcza sie w wodzie, tworzy z nig zawiesine.

Zawiesina maki ziemniaczanej w goracej wodzie tworzy kleik (krochmal, kisiel).
Pod wplywem ogrzewania skrobia brazowieje i zwegla sie.

Zmiana zabarwienia roztworu jodyny na kolor granatowy umozliwia wykrycie
skrobi

w produktach spozywczych.
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24. Co sie dzieje podczas $cinania biatka?

Biatko ulega denaturacji pod wptywem temperatury, dziatania alkoholu oraz
kwasu.

Denaturacja to proces nieodwracalny.

Biatko ulega wysalaniu pod wptywem soli. Wysalanie to proces odwracalny.

W zotadku cztowieka rowniez zachodzi proces denaturacji biatka.

Nieswieze jajko jest 1zejsze od $wieZzego i unosi sie na powierzchni wody.

25. Kwasy w naszym otoczeniu

Wskaznik to substancja, ktora po zetknieciu roztworem zawierajagcym kwas
zmienia kolor.

Barwa wskaznika pozwala nam okresli¢ odczyn roztworu - kwasny, obojetny lub
zasadowy.

I[stnieje wiele réznych wskaznikéw, a niektére mozna otrzyma¢ domowym
sposobem.

Nie wszystkie substancje mozna bada¢ smakiem, np. leki lub Srodki myjace. Moze

to by¢ szkodliwe.

26. Peryskop

Peryskop pozwala nam zmieni¢ kierunek promieni $wietlnych.

Pryzmat moze rowniez odwracac bieg promieni.

27. Lustro - jak dziala?

Lustro odbija promienie $wiatta.
Lustro odwraca obraz przedmiotoéw. Méwi sie o odbiciu lustrzanym.
Przedtuzenia promieni odbitych tworzg obraz pozorny przedmiotu, ktéry dociera

z powrotem do naszych oczu.
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28. Jak ztapa¢ rybe?
* Woda zalamuje kat padania promieni Swiatta.
* Promien $wiatta zalamuje sie na powierzchni wody.
* Kat padania promieni wychodzacych z wody jest mniejszy od kata zatamania.

* Obraz ryby ktéry widzimy zawsze znajduje sie wyzej od samej ryby.

29. Calkowite wewnetrzne odbicie - Swiattowéd wodny
+ Swiatto rozchodzi sie po liniach prostych w jednym oérodku.
* Kiedy Swiatto przechodzi przez dwa rézne osrodki, np. powietrze i wode, na ich
granicy promien $wiatta zalamuje sie.
 Swiatto porusza sie z r6zna predkoscia w powietrzu i wodzie: w wodzie wolniej

niz w powietrzu.

30. Ostro i nieostro, czyli nastawnos¢ oka
* Oko jest narzadem zmystu wzroku.
* Obraz powstaje na siatkowce.
* Akomodacja to dostosowywanie sie oka do odlegtosci.
* Zaakomodacje oka odpowiedzialne s3 zmiany wypukto$ci soczewki.

* Krotkowzrocznos$¢ i dalekowzrocznos¢ to wady wzroku.
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Tematy zajec dla klasy | gimnazjum

1.0smoza (biologia)

Btona komorkowa rozdziela wnetrze komorki od srodowiska, w jakim sie ona
znajduje.

Pomiedzy wnetrzem komorki a jej Srodowiskiem moze istnie¢ réznica stezen
roztworow;

Btona komoérkowa jest poiprzepuszczalna, tzn. Ze jedne substancje moga przez
nig przechodzi¢, a inne nie.

Osmoza to przenikanie rozpuszczalnika (np. wody) przez btone
potprzepuszczalng do miejsca, gdzie stezenie roztworu (np. soli) jest wieksze.

Osmoza stuzy wyréwnywaniu stezen roztworow.

2.Grupy krwi (biologia)

[stnieja 4 gtdwne grupy krwi: A, B, AB, O.

Grupa krwi uwarunkowana jest obecnoscia lub brakiem na erytrocytach czastek
odpowiedzialnych za odpowiedz uktadu odpornosciowego - antygenow A i B.
Procz uktadu A, B, AB, O mamy jeszcze uktad Rh +/Rh-.

Rozréznienie krwi na typ Rh+/Rh- warunkowane jest wystepowaniem lub
brakiem antygenu D na powierzchni erytrocytow.

Znajomos¢ i odpowiedni dobér krwi biorcy i dawcy jest kluczem do udanej

transfuzji.

3.Ciepto wywotuje ruch (chemia)

Ciepto zwieksza predkos¢ poruszania sie czasteczek wody.

Ciepta woda unosi sig, a jej miejsce zajmuje zimna, ktéra stopniowo sie ogrzewa.
Woda ogrzewajac sie zwieksza objetos$¢, staje sie wiec lzejsza od zimnej i
wyptywa na powierzchnie.

Woda ciepta ma mniejsza gestos¢ od wody zimne;j.
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Woda zimna ma wieksza gestos¢ od gestosci wody cieptej.
Wstepujace i zstepujace prady pozwalajg na transport ciepta w wodzie i w

powietrzu. Ruch ten nazywamy konwekcyjnym.

.Skéra wody (chemia)

Czasteczki na powierzchni wody tworza rodzaj btony.
Btona powierzchniowa jest w stanie utrzymac lekkie ciata na powierzchni wody.
Sita wigzaca czgsteczki wody to napiecie powierzchniowe.

Mydto zmniejsza napiecie powierzchniowe.

5.Zasieg oddzialywan magnetycznych (fizyka)

Pole magnetyczne jest to obszar przestrzeni gdzie dziataja sity magnetyczne.

Pole magnetyczne moze przenika¢ przez niektore obiekty niemagnetyczne
przyciagajac ferromagnetyki znajdujace sie za nimi (na przyktad spinacz
biurowy).

Pole magnetyczne ma okre$lony zasieg i zanika wraz z odlegto$cia magnesu od
przycigganego przedmiotu.

Grubos$c¢ obiektu niemagnetycznego (np.: drewna, papieru), przez ktory przenika
pole magnetyczne, decyduje o sile przyciggania obiektu ferromagnetycznego po

drugiej stronie (np.: spinacza, gwozdzia).

6.Ziemia magnesem (fizyka)

[gta kompasu to maty magnes pozwalajacy na okreslanie biegunéw Ziemi.

Ziemia jest wielkim magnesem, ktéry dziata na igle kompasu, ale nie dziata na
przedmioty metalowe (ferromagnetyki).

Pole magnetyczne Ziemi jest wynikiem obecnosci (rotujacego) ptynnego jadra

zewnetrznego zawierajacego zelazo.

7.Drozdze - bardzo pracowite grzyby (biologia)
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Ciasto drozdzowe ro$nie dzieki drozdzom i ich oddychaniu.

Drozdze sg grzybami jednokomoérkowymi.

Oddychanie drozdzy zalezy od obecnos$ci pozywki - cukru.

Drozdze oddychajac wydzielajg dwutlenek wegla, ktéry podnosi strukture ciasta.
Do wykrywania dwutlenku wegla stuzy woda wapienna (metnieje w jego

obecnosci).

8.Zywe sonary (biologia)

Sonar to urzadzenie do okreSlania potozenia obiektéw dzieki wysytaniu i
odbiorowi fal dZwiekowych, na przyktad na kutrach poszukujacych tawic ryb.
Echolokacja to okreSlanie potozenia obiektow na podstawie wysytanych fal
dZzwiekowych i ich odbiorze po odbiciu.

Delfiny i nietoperze wykorzystuja echolokacje do okreslania odlegtosci i ruchu
obiektow.

Przy pomocy echolokacji nietoperze nie tylko lokalizujg przeszkody w
przestrzeni, lecz rOwniez potrafig okresli¢ potozenie i ruch owadow (polowanie).
Cztowiek nie styszy sygnatéw echolokacyjnych nietoperzy, poniewaz jego zakres

styszalno$ci jest duzo mniejszy.

9.Co sie dzieje podczas zamarzania? (chemia)

Wszystkie ciecze, z wyjatkiem wody, zmniejszaja swoja objetos¢ krzepnac.
Ciato state tonie w swojej cieczy. Woda jest wyjatkiem (np. kra unosi sie na

wodzie).

10.Co sie dzieje podczas topnienia i parowania? (chemia)

Zmiana stanu skupienia wody to zmiana zachowania sie jej czasteczek (sposobu

utozenia i mozliwos$ci poruszania sie)
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e Zamiana ciala statego w ciecz wymaga dostarczenia drobinom tego ciata

odpowiedniej ilosci energii, dzieki ktorej pokonajg one duze silty oddziatywan

taczace je ze soba w stanie statym.

* Temperatura topnienia jest temperaturg, w ktorej nastepuje zmiana statego

stanu skupienia w ciekty; jest inna dla r6znych substancji.

11.Czy warto zmieni¢ punkt widzenia? (fizyka)

e Uktad odniesienia to punkt lub uktad punktow wzgledem ktorych opisujemy

ruch, czyli to spojrzenie i opisywanie pewnego zjawiska z innego punktu

widzenia, niz dotychczas.

* Trajektoria (tor) to krzywa zakre$lana (rysowana) przez poruszajace sie ciato.

Dtugos¢ trajektorii nazywamy droga.

* Przemieszczenie to najkrotsza odlegto$¢ pomiedzy punktem poczatkowym

(startem) a koricowym (metga) ruchu.

12.Zréb sobie elektrolit (fizyka)
* Elektroliza to przeptyw pradu elektrycznego przez ciecze.

* Elektrolit to substancja zdolna do przewodzenia pradu.

13.1le wazy litr wody? (chemia)

* Brytalodu ptywa po powierzchni wody.

* Wszystkie ciecze z wyjatkiem wody zmniejszajg swoja objetos¢ krzepnac.

* Woda w temperaturze 4°C jest najciezsza i wazy 1 kilogram.
14.Twarda woda (chemia)
¢ Twarda woda wymaga uzycia wiekszej ilosci mydta i Srodkéw pioragcych.

* Kamien kottowy powstaje podczas gotowania twardej wody.

15.Jak rosnie roslina? (biologia)
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Rosliny produkuja hormony wzrostu.

Rosliny reaguja wzrostem na rézne bodzce m.in. na Swiatlo i przycigganie
ziemskie.

Reakcja rosliny na rézne bodZce zalezy od czesci, ktéra wykazuje te reakcje (lub
rézne organy ro$lin réznie reaguja na te same bodzce).

Tropizmy to ruchy wzrostowe roslin zalezne od kierunku dziatania bodZca.

16.0dzywianie sie roslin (biologia)

Rosliny to organizmy samozywne.

Samozywno$¢ (autotrofizm) polega na samodzielnym wytwarzaniu zwigzkéw
organicznych potrzebnych do zycia z udzialem zwigzké6w nieorganicznych.
Chlorofil umozliwia wychwytywanie energii Swietlnej i odpowiada za kolor
rosliny.

Do przeprowadzania fotosyntezy rosliny potrzebuja: Swiatta, wody i

rozpuszczonych w niej soli mineralnych oraz dwutlenku wegla.

17.Elektroliza - polaczenia szeregowe (fizyka)

Elementy w obwodzie elektrycznym moga by¢ potgczone szeregowo.

Potaczenie szeregowe to takie, w ktorym poszczegolne elementy s potaczone ze
soba wzajemnie; koniec jednego elementu aczy sie z poczatkiem drugiego.

W potaczeniu szeregowym przerwanie obwodu w jednym miejscu powoduje
przerwanie przeptywu pradu w catym obwodzie.

Kazdy obwod elektryczny mozna zastapi¢ odpowiadajagcym mu schematem.

Potaczenie kilku elementdw baterii ze sobg zwieksza napiecie elektryczne.

18.Elektroliza - potaczenia rownolegle (fizyka)

Elementy w obwodzie elektrycznym moga by¢ potaczone rdédwnolegle i

szeregowo.
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Potaczenie rownolegte to takie, w ktorym poszczegdlne elementy sg potaczone ze
soba wzajemnie: wszystkie konce i poczatki sg ze soba potaczone.

W potaczeniu réwnolegtym przerwanie obwodu w jednym miejscu nie powoduje
przerwania przeptywu pradu w catym obwodzie.

Kazdy obwod elektryczny mozna zastapi¢ odpowiadajagcym mu schematem.

19.Czy gaz rozpuszcza sie w wodzie? (chemia)

Tlen rozpuszcza sie w wodzie.
Tlen jest gazem niezbednym do zycia organizmow wodnych.
Wraz ze wzrostem temperatury rozpuszczalnos¢ tlenu w wodzie maleje.

Rozpuszczalno$¢ gazéw maleje wraz ze wzrostem temperatury.

20.Dlaczego swieczki gasna, a ciasto rosnie? (chemia)

Dwutlenek wegla - tlenek wegla(IV) - jest gazem bezbarwnym, nie podtrzymuje
palenia, dlatego uzywa sie go w gasnicach pianowych.

Dwutlenek wegla - tlenek wegla(IV) - jest gazem ciezszym od powietrza, dlatego
wypycha go ze zlewki (szklanki).

Pecherzyki dwutlenku wegla powoduja, Ze ciasto ros$nie zwiekszajac swoja

objetosc.

21.Jak dziata oko? (biologia)

Oko jest narzagdem zmystu wzroku.
Oko ma ztozong budowe.
Obrazy powstajace w oku sg odwrdcone i pomniejszone.

Informacje z oka wedrujg do odpowiednich obszaréw w moézgu.

22.Pomiedzy bodzcem a reakcja (biologia)

Automatyczna reakcja na bodziec nazywa sie tukiem odruchowym, a potocznie

odruchem.
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Luk odruchowy jest to droga, jaka przebywa impuls nerwowy od receptora
poprzez neuron czuciowy, osrodek nerwowy oraz neuron ruchowy do efektora.
Istnieje wiele ré6znych odruchow, np. cofniecie reki przy uktuciu, wyprostowanie
nogi przy uderzeniu pod kolanem.

Odruchy sa reakcjami obronnymi organizmu.

23.Zbuduj sobie elektroskop (fizyka)

Kazda substancja moze zawiera¢ tadunki natadowane dodatnio i ujemnie
oraz/lub czasteczki obojetne zawierajgce zaréwno tadunki dodatnie jak i ujemne.
Ladunki r6znoimienne przyciagaja sie a jednoimienne odpychaja.

Elektryzowanie przez potarcie polega na przenoszeniu tadunkéw ujemnych
pomiedzy ciatami.

Zblizenie do ciata obojetnego elektrycznie innego naelektryzowanego pozwala
czasem na obrocenie czasteczek znajdujacych sie w nim i przyciaggniecie go.

Elektroskop to przyrzad do wykrywania tadunku elektrycznego.

24.Jak woda wygina otowek? (fizyka)

Kat padania promieni wychodzacych z wody jest wiekszy od kata zatamania.
Obiekty zanurzone w wodzie wygladaja tak, jakby byly wygiete w kierunku
powierzchni.

Predkos$¢ swiatta w wodzie jest mniejsza niz w powietrzu.

25.Paliwo przyszlosci - wodor (chemia)

Podczas spalania wodoru powstaje para wodna, ktéra w przeciwienstwie do
produktéw spalania benzyny, jest przyjazna dla Srodowiska.
Wodér jest uwazany za paliwo przysztosci.

Jedna z metod otrzymywania wodoru jest rozktad wody.

26.Efekt Mpemby (chemia)
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Goraca ciecz (woda) zamarza szybciej niz zimna.

Dodanie soli kuchennej do wody powoduje obnizenie temperatury zamarzania.

27.Trawienie pod lupa (biologia)

Uktad pokarmowy sktada sie z wielu odcinkéw.

W uktadzie pokarmowym wystepuja ruchy perystaltyczne umozliwiajace
przemieszczanie sie treSci pokarmowe;j.

Gtowna rolg uktadu pokarmowego jest rozdrabnianie, trawienie i wchianianie
substancji pokarmowych.

Proces przeksztatcania pokarmu w posta¢ ptynng, gotowa do wchioniecia
nazywany jest trawieniem.

W trawienie zaangazowane s3g substancje biologicznie czynne - enzymy

trawienne.

28.Enzymy w akcji (biologia)

Enzymy s3 czasteczkami wystepujacymi w zywych organizmach.

Kazda reakcja w organizmie wymaga obecnos$ci enzymow.

Enzymy katalizujg, czyli zmieniaja szybkos$¢ reakcji zachodzacych w organizmach.
Enzymy moga przeprowadza¢ rdéznorodne reakcje - jak np. reakcje syntezy,

rozktadu, przenoszenia réznych czastek itd.

29.He(j)ureka, czyli jak wyskoczy¢ z wanny i na cos wpas¢? (fizyka)

Ztoto jest bardziej geste niz srebro.

Kilogram srebra wyprze wiecej wody niz kilogram ztota.

Przez zanurzanie tak samo wygladajacych i tyle samo wazacych przedmiotéw w
cieczy, mozna okresli¢, czy sa zbudowane z tego samego materiatu.

To nie ciezko$¢ decyduje o ilo$ci wypartej przez ciato wody.

Ciata wypieraja tyle wody, ile zajmuje objetos¢ ich zanurzonych czesci.
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30.Zakrecanie - odkrecanie - zamykanie (fizyka)

* Moment sity to sita razy ramie do ktorego jest przytozona

* Odkrecanie stoika, otwieranie drzwi oraz odkrecanie $ruby podlegaja temu
samemu zjawisku fizycznemu.

* Zwiekszenie momenty sity polega albo na zwiekszeniu dziatajacej sity albo na

wydtuzeniu ramienia dziatajace;j sity.
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Tematy zajec dla klasy Il gimnazjum

1.

Co daje kozlowanie pilki - trajektoria, droga, przemieszczenie (fizyka)
Trajektoria (tor) jest to krzywa zakreslana przez poruszajace sie ciato.
Przemieszczenie to najkrétsza odlegto$¢ pomiedzy punktem poczatkowym a
koncowym ruchu.

Droga jest to dtugos¢ odcinka toru (trajektorii).

Kompas czy magnes? (fizyka)

Kompas to maty magnes pozwalajacy na okreslenie biegunéw magnetycznych
Ziemi.

Magnes z zaznaczonymi koncami pozwala na okreSlenie biegunéw magnesu

nieoznaczonego.

Tniemy magnes (fizyka)

Ferromagnetyk zawiera chaotycznie rozmieszczone domeny magnetyczne.
Magnes zawiera uporzagdkowane domeny magnetyczne.

Domena magnetyczna to obszar substancji w ktéorym mozemy wyrdznic,
podobnie jak w magnesie biegun péinocny i potudniowy.

Magnes zawsze przyciaga ferromagnetyk, obojetnie ktorym biegunem, poniewaz
domeny maja zdolno$¢ obracania sie.

Po przecieciu magnesu kazdy z kawatkéw zachowuje cechy magnesu.

Rodzynki a osmoza (biologia)

Osmoza to swobodne przenikanie rozpuszczalnika (np. wody) przez btone
potprzepuszczalng z roztworu o nizszym stezeniu rozpuszczonej substancji (np.
soli lub cukru) do roztworu o wyzszym stezeniu.

Stezenie roztworu, to ilo$¢ substancji rozpuszczonej (np. soli) w jednostce
objetosci rozpuszczalnika (np. wody).

Osmoza stuzy wyréwnywaniu stezen roztworow.
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Kiedy stezenie roztworu wewnatrz rodzynki (ogérka) jest wieksze niz dookota,
rozpuszczalnik (woda) przenika do srodka aby je zmniejszy¢.

Kiedy stezenie roztworu na zewnatrz jest wieksze niz w rodzynce (ogorku),
oddaje ona wode, aby je zmniejszyc.

Osmoza dziata w komorkach, a jej przyktad mozna zobaczy¢ na warzywach i

owocach.

. Oznaczanie grup krwi (biologia)

Istnieja 4 gtdwne grupy krwi: A, B, AB, 0.
Grupa krwi zalezy od antygendéw A i B na erytrocytach.
Znajomos¢ i odpowiedni dobér krwi biorcy i dawcy jest kluczem do udanej

transfuzji.

. Wskazniki - od czego zalezy odczyn roztworu? (chemia)

Wskaznik po zetknieciu z dang substancjg zmienia kolor.

Barwa wskaznika pozwala nam okresli¢ odczyn roztworu (kwasny, obojetny,
zasadowy).

Odczyn roztworu zalezy od stezenia jonéw H+ i OH-.

Istnieje wiele réznych wskaznikéw, a niektére mozna otrzyma¢ domowym

sposobem.

. Napoje typu cola - fakty i mity (chemia)

Odczyn napojow typu cola jest kwasny, ich pH to okoto 2,5.
Napoje typu cola zawierajg kwas fosforowy(V) (ortofosforowy).

Sktadnikiem odrdzewiacza jest kwas fosforowy(V) o wysokim stezeniu.

. Ladunki dodatnie i ujemne. Prawo Coulomba (fizyka)

Ciata elektrycznie obojetne nie oddziatujg ze soba.

Ladunki r6znoimienne przyciagaja sie a jednoimienne odpychaja.
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Elektryzowanie przez potarcie polega na przenoszeniu tadunkéw ujemnych
pomiedzy ciatami.

Niektdére ciata przejmuja, a niektére oddajg na skutek elektryzowania tadunki
ujemne.

Zblizenie do ciata obojetnego elektrycznie innego naelektryzowanego pozwala
czasem na obrocenie czasteczek znajdujacych sie w nim i przyciagniecie go.
Prawo Coulomba moéwi, ze sita oddzialtywania pomiedzy dwoma natadowanymi
ciatami zalezy wprost proporcjonalnie od iloczynu ilosci tadunkéw a odwrotnie

proporcjonalnie do kwadratu odlegto$ci miedzy nimi.

. Laczymy i ptyniemy (fizyka)

Elementy w obwodzie elektrycznym moga by¢ potaczone rdédwnolegle i
Szeregowo.

Potaczenie réwnolegte to takie w ktérym poszczegdlne elementy sa potaczone ze
soba wzajemnie: wszystkie konce i poczatki sg potagczone razem.

W potaczeniu réwnolegtym przerwanie obwodu w jednym miejscu nie powoduje
przerwania przeptywu pradu w catym obwodzie.

Potaczenie szeregowe to takie, w ktorym poszczegolne elementy s potaczone ze
soba wzajemnie; koniec jednego elementu aczy sie z poczatkiem drugiego.

W potaczeniu szeregowym przerwanie obwodu w jednym miejscu powoduje
przerwanie przeptywu pradu w catym obwodzie.

Kazdy obwod elektryczny mozna zastapi¢ odpowiadajagcym mu schematem.
Obwod elektryczny i wodny sg bardzo podobne jesli chodzi o zasade dziatania.
Poszczegb6lne elementy obwodu elektrycznego i wodnego odpowiadajg sobie
wzajemnie. Mozna stosowac analogie - patrz stownictwo.

Mozna budowac jedne elementy korzystajac ze zbudowanych juz innych (wodne -

elektryczne lub odwrotnie).

10.Display (fizyka)
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Ciekly krysztal to taki stan skupienia materii, ktéry posiada niektére cechy
krysztatu a niektore cieczy.
Wyswietlacz ciektokrystaliczny pozwala na wy$wietlenie zgdanych informacji za

pomoca orientacji ciektych krysztatow w polu elektrycznym.

11.Dlaczego gwo0zdZ rdzewieje? (chemia)

Rdza to krucha, z6ttobrazowa warstwa substancji na powierzchni zelaza.
Rdzewienie to inaczej korozja.

Korozja to proces niszczenia materiatu wskutek dziatania czynnikéw
atmosferycznych.

Korozji nie ulegaja metale szlachetne.

12.Czym udrozni¢ rury? (chemia)

Wodorotlenki sodu i potasu to ciata state o barwie biatej, sg bardzo higroskopijne
(tatwo chtong wode z otoczenia).

Wodorotlenki sodu i potasu rozpuszczaja sie w wodzie bardzo dobrze i z
wydzieleniem ciepta.

Wodorotlenki sodu i potasu oraz ich stezone roztwory s zrace.

Wodorotlenki sodu i potasu sg stosowane w przemys$le drogeryjnym.

13.Sila grawitacji (fizyka)

Masa to miara substancji.

Ciezar to iloczyn masy i nateZenia pola grawitacyjnego. To inaczej sita grawitaciji.
Sita przyciggania grawitacyjnego planety (przyspieszenie grawitacyjne) zalezy
zaroOwno od promienia planety jak i od jej masy.

Sita przyciggania grawitacyjnego ro$nie wraz ze wzrostem masy planety a maleje

wraz ze wzrostem jej promienia.

14.Czy potrafie udzwigna¢ Ziemie? (fizyka)
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[loczyn ciezaru i odlegtosci od punktu podparcia jest nam potrzebny do
okreslenia r6wnowagi.
Poréwnujac iloczyny ciezaru i odlegtosci od punktu podparcia mozemy okresli¢

czy hustawka jest w rownowadze, czy tez nie.

15.Czy puszka z kawa sama sie ogrzewa? (chemia)

W reakcji tlenku wapnia z woda powstaje wodorotlenek wapnia, ktéry jest
zasada.

Reakcji tlenku wapnia z wodg towarzyszy gwattowny wzrost temperatury. Jest to
reakcja egzotermiczna.

Wapno palone (tlenek wapnia) w wyniku reakcji z wodg zostaje ,ugaszone”.
Powstajacy wodorotlenek wapnia nazywamy potocznie wapnem gaszonym. Jego

wodny roztwor to zasada wapniowa.

16.Rozpuszczanie pewnego gazu w wodzie (chemia)

Amoniak jest gazem.
Woda amoniakalna jest zasada.
Amoniak bardzo dobrze rozpuszcza sie w wodzie.

Woda amoniakalna jest niebezpieczna dla zdrowia.

17.0d nasiona do nasiona (biologia)

Do wyro$niecia rosliny nasiono potrzebuje wody.

Z nasiona wyrasta kietek (korzen) i ped.

W nasionie znajdujg sie zapasy energetyczne odzywiajace mtoda ro$line.

Zycie ro$liny tworza nastepujace po sobie etapy: nasiono - siewka - zielony ped -
kwiat - owoc - nasiono.

Rosliny rozmnazaja sie przez potaczenie zenskiej i meskiej komorki rozrodczej,
czyli

przez rozmnazanie ptciowe.

58



UNIA EUROPEJSKA el

KAPITAL LUDZKI EUROPEJSKI xx

NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI

FUNDUSZ SPOLECZNY Fe

Rozmnazanie roslin okrytonasiennych polega na podwo6jnym zaptodnieniu.

18.Co zobaczyli panowie K obserwujac gwiazdy? (fizyka)

Ziemia krazy wokot Stonica po orbicie o ksztatcie elipsy.

W réznych miejscach orbity Ziemia krazy z inng predkoscia.

W poblizu Stonca Ziemia przyspiesza, a w wiekszej odlegtosci od Stonca zwalnia.
Elipsa to krzywa, w ktorej suma odlegtosci od ognisk jest stata.

W jednym z ognisk orbity - elipsy znajduje sie Stonce.

Promien wodzacy taczacy Ziemie ze Stoncem zakresla w tym samym czasie takie

same pola.

19.Jedna strona Ksiezyca (fizyka)

Ksiezyc krazy wokét Ziemi i wokét wtasnej osi.

Stonce oSwietla powierzchnie Ziemi i Ksiezyca.

Obserwujac Ksiezyc z Ziemi mozemy wyrozni¢ rozne fazy Ksiezyca, tzn. rozne
jego obrazy.

Widzimy tylko jedna strone Ksiezyca dlatego, Ze jego okres obiegu wokdt wtasnej

osi odpowiada doktadnie jego fazom.

20.Co to jest zaprawa murarska? (chemia)

Gtownym sktadnikiem skat wapiennych jest weglan wapnia, ktéry pod wpltywem
wysokiej temperatury rozklada sie na tlenek wapnia (wapno palone) i tlenek
wegla(IV).

Wapno palone zmieszane z woda i paskiem jest powszechnie stosowane jako
zaprawa wapienna (zaprawa murarska).

Wapno palone reaguje energicznie z woda, tworzac wapno gaszone.

Wapno gaszone reaguje z tlenkiem wegla(IV), ktéry powoduje twardnienie

zaprawy murarskiej i spajanie elementéw budowlanych.
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21.Chemiczny higrometr (chemia)

Higrometr stuzy do pomiaru wilgotnosci powietrza. Uzywa sie réznych rodzajow
higrometrow. Dziatanie higrometru chemicznego opiera sie na tym, ze niektére
zwigzki chemiczne (sole) zmieniajg swoje zabarwienie w zaleznosci od iloSci
wody (pary wodnej) zawartej w otoczeniu.

Chlorek kobaltu zmienia zabarwienie w zaleznosci od wilgotnoSci powietrza.

Siarczan(VI) miedzi(II) jest przyktadem soli uwodnionej i bezwodne;j.

22.Martwe pole (fizyka)

Kat padania promieni na lusterko jest rowny katowi odbicia.
Wygiecie lusterka pomaga poszerzy¢ kat widzenia kierowcy.
Martwe pole okresla obszar ktorego kierowca nie widzi ani w lusterku ani

bezposrednio.

23.Co wida¢ spod wody? (fizyka)

Kat padania promieni wychodzacych z wody jest wiekszy od kata zatamania.
Promienie padaja pod katem wiekszym niz ulegaja odbiciu od powierzchni wody.

Obraz widziany przez osobe znajdujaca sie pod wodg jest obrazem pozornym.

24.Kielkowanie jest burzliwym procesem (biologia)

Do kietkowania nasiono potrzebuje odpowiednich warunkéw: ciepta i wody oraz
podtoza.

Nasiono podczas kietkowania zywi sie substancjami zawartymi w jego wnetrzu.
Nazywamy to zapasami energetycznymi.

Kietkowanie sklada sie z réznych etapéw - pecznienie, wytwarzanie zawigzka
korzenia, wytwarzanie zawigzku pedu, wytworzenie siewki.

Nie wszystkie nasiona majg szanse wykietkowac i rosna¢ ze wzgledu na rozne

czynniki zewnetrzne.
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25.Pryzmat (fizyka)

Pryzmat rozszczepia Swiatto na barwy sktadowe w podanej kolejnosci: czerwony,
pomaranczowy, zotty, zielony, niebieski, granatowy, fioletowy.

Pryzmat moze rowniez odwracac bieg promieni.

26.Co stychac gdy jedzie karetka? (fizyka)

Ttumaczy jak zmienia sie wysoko$¢ dzwieku w zaleznosci od tego, czy jego Zrédto
sie zbliza, czy oddala.

Wyijasnia, ze fale dtugie uginaja sie inaczej niz fale krotkie.

Rozpoznaje kiedy Zrédto zbliza sie a kiedy oddala.

Przewiduje czy dZwiek za bariera bedzie styszalny lepiej, czy gorzej w zaleznos$ci

od dtugosci fali.

27.Tecza (fizyka)

Pryzmat rozszczepia Swiatto na barwy sktadowe w podanej kolejnosci: czerwony,
pomaranczowy, z6tty, zielony, niebieski, granatowy, fioletowy.

Tecza powstaje na skutek rozszczepienia i zalamania sie promieni Swiatta
stonecznego w kroplach wody.

Luk pierwotny powstaje na skutek pojedynczego odbicia.

Luk wtorny powstaje na skutek podwdjnego odbicia.

Pas Aleksandra to ciemniejszy pas pomiedzy tukami pierwotnym i wtérnym.

28.Dlaczego woda gazowana ma kwasny smak? (chemia)

Smak wody gazowanej zalezy od zawarto$ci dwutlenku wegla. Odczyn wody
zwyktej jest obojetny.
Odczyn wody gazowanej (sodowej) jest kwasowy.

Woda gazowana zawiera kwas weglowy H2COs3.

29.Jak dziala lek na zgage? (chemia)
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* W soku zotadkowym jest kwas solny, ktérego nadmiar powoduje nadkwasnos¢ i
zgage.

* Glownymi sktadnikami leku na zgage sa wodorotlenek magnezu oraz
wodorotlenek glinu.

* Usuwanie dolegliwosci zwigzanych z nadkwasnoScia to reakcja zobojetniania.

30.Rola snu (biologia)
* Sen jest naturalng potrzeba cztowieka (fizjologiczng), ktéra musi by¢
zaspokajana.
* Przeciwienistwem stanu snu jest stan czuwania.
* Podczas snu mdzg cztowieka pracuje bardzo intensywnie.
* Sen sktada sie z faz: NREM i REM, ktore nastepuja po sobie i powtarzajg sie.
* Podczas kazdej fazy mo6zg i organizm zachowuja sie inaczej.
* Podczas snu do organizmu wydzielane sg hormony: wzrostu (somatotropina) i

snu (melatonina).
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Tematy zajec dla klasy Il gimnazjum

1. Rower i guma do zucia - jak to sie ma do fizyKki (fizyka)

Trajektoria (tor) jest to krzywa zakreslana przez poruszajace sie ciato.

Przemieszczenie to najkrétsza odlegto$¢ pomiedzy punktem poczatkowym a

koncowym ruchu.

Droga jest to dtugos¢ odcinka toru (trajektorii).

2. Poli znaczy wiele (chemia)

Rézne przedmioty w domu sg wykonane z rdéznych tworzyw sztucznych,
popularnie nazywa sie je plastikiem.

[stnieje wiele rodzajow tworzyw sztucznych, moga by¢ one miekkie lub twarde,
sztywne lub gietkie.

Polietylen (PE) jest zazwyczaj miekki, a polichlorek winylu (PCW/PV(C) twardszy.
Wiekszos¢ tworzyw sztucznych produkuje sie z ropy naftowej, z ktorej pozyskuje
sie gaz etylen.

Polimer to czgsteczka ztoZona z wielu monomerow.

Reakcja polimeryzacji polega na tgczeniu monomeréw w tancuchy zlozone z

wielu takich samych czasteczek.

3. Wi6kna (chemia)

W16kna naturalne pod wzgledem pochodzenia i sktadu chemicznego dzieli sie na
roslinne (celulozowe) i zwierzece (biatkowe).

Najpopularniejsze roslinne wtdkna celulozowe to m.in. bawetna i len.
Najpopularniejsze zwierzece wtdkna biatkowe to m.in. wetna i jedwab.

Biatka zwierzece w tkaninach dajg pozytywny wynik préby ksantoproteinowej .
Tkaniny powstaja przez tkanie (przeplatanie nitek).

W zaleznosci od budowy kazdy materiat ma inne cechy i to wtasnie one decyduja

o ich wlasciwosciach.
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4. To nie jest bujanie w obtokach (fizyka)

Hustawka ma punkt podparcia.

[loczyn ciezaru i odlegtosci od punktu podparcia jest nam potrzebny do
okreslenia r6wnowagi.

Poréwnujac iloczyny ciezaru i odlegtosci od punktu podparcia mozemy okresli¢

czy hustawka jest w r6wnowadze, czy tez nie.

5. Natezenie pola grawitacyjnego (fizyka)

Masa to miara substancji.

Ciezar to iloczyn masy i nateZenia pola grawitacyjnego.

Natezenie pola grawitacyjnego planety (przyspieszenie grawitacyjne) zalezy
zaroOwno od promienia planety jak i od jej masy.

Natezenie pola grawitacyjnego ro$nie wraz ze wzrostem masy planety a maleje

wraz ze wzrostem jej promienia.

6. Przy, od, ptywy (fizyka)

Ksiezyc krazy wokot Ziemi i woko6t wiasnej osi.

Stonice oSwietla powierzchnie Ziemi i Ksiezyca.

Obserwujac Ksiezyc z Ziemi mozemy wyrézni¢ rézne fazy Ksiezyca, tzn. rézne
jego obrazy.

Widzimy tylko jedna strone Ksiezyca dlatego, Ze jego okres obiegu wokot wiasnej
osi odpowiada doktadnie jego fazom.

Za przypltywy i odptywy morza odpowiada przycigganie wody przez Ksiezyc.

7. Fotosynteza (biologia)

Rosliny, to organizmy samozywne, czyli autotroficzne.

Samozywno$¢ to produkcja sktadnikow pokarmowych z udziatem substancji

nieorganicznych.

Fotosynteza to proces, dzieki ktoremu rosliny sa samozywne.
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Do przeprowadzania fotosyntezy rosliny potrzebuja energii Swietlnej wody z
solami mineralnymi oraz dwutlenku wegla.
Chlorofil umozliwia wychwytywanie energii Swietlnej, odpowiada za kolor

rosliny.

8. Fizyka pomaga znaleZ¢ kierunek (fizyka)

Kompas to maty magnes pozwalajacy na okreSlenie ziemskiego bieguna
magnetycznego.
Indukcja magnetyczna to magnetyzowanie sie przedmiotu, ktory nie jest

magnesem; to chwilowe magnetyzowanie sie substancji.

9. Zaréwka i woda (fizyka)

Obwod elektryczny i wodny sg bardzo podobne jesli chodzi o zasade dziatania.
Poszczegbdlne elementy obwodu elektrycznego i wodnego odpowiadajg sobie
wzajemnie. Mozna stosowac analogie - patrz stownictwo.

Mozna budowac jedne elementy korzystajac ze zbudowanych juz innych (wodne -
elektryczne lub odwrotnie).

Zaréwka - to zZrédlo $wiatta, w ktérym obiektem $wiecacym jest witékno
wykonane z wolframu.

Bateria - urzadzenie stuzace do magazynowania energii elektryczne;j.

Przeplyw pradu elektrycznego - uporzadkowany ruch tadunkoéw.

10. Wahadla elektryczne (fizyka)

Ciata elektrycznie obojetne nie oddziatujg ze soba.

Ladunki r6znoimienne przyciagaja sie a jednoimienne odpychaja.

Elektryzowanie przez potarcie polega na przenoszeniu tadunkéw ujemnych
pomiedzy ciatami.

Niektore ciata przejmuja, a niektére oddaja na skutek elektryzowania tfadunki

ujemne.
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Zblizenie do ciata obojetnego elektrycznie innego naelektryzowanego pozwala

czasem na obrocenie czasteczek znajdujacych sie w nim i przyciaggniecie go.

11. Etylen (chemia)

W atmosferze zawierajacej etylen owoce szybciej dojrzewaja.

Dojrzewajace owoce produkuja duze iloSci etylenu, dlatego owoce z nimi
sasiadujace dojrzewaja szybcie;j.

Dziatanie etylenu na dojrzewanie wykorzystuje sie powszechnie w handlu przed
dostarczeniem owocéw i warzyw do sklepow.

Niedojrzate owoce zawierajg mniej cukrow ztozonych i wiecej skrobi niz dojrzate.

12. Dlaczego lody ptona? (chemia)

Etanol to inna nazwa alkoholu etylowego.
Kartka zamoczona w etanolu wymieszanym z woda nie spali sie.
Czysty alkohol etylowy daje duzo Swiatta i ciepta podczas spalania.

Podczas spalania alkoholu etylowego powstaje tlenek wegla(IV) i woda.

13. Plazmoliza (biologia)

Osmoza to przenikanie rozpuszczalnika (np. wody) przez btone
potprzepuszczalng do miejsca, gdzie stezenie roztworu (np. soli kuchennej) jest
wieksze.

Osmoza stuzy wyréwnywaniu stezen roztworow.

Plazmoliza to proces kurczenia sie zawartosci komoérki (protoplastu) wskutek
utraty wody.

Deplazmoliza jest procesem odwrotnym do plazmolizy, oznacza pecznienie
zawartoS$ci komorki (protoplastu) wskutek pobierania wody.

Btona komoérkowa jest potprzepuszczalna, to znaczy, ze jedne substancje moga

przez nig przechodzi¢ a inne nie.

Plazmoliza i deplazmoliza polegaja na osmozie.

66



UNIA EUROPEJSKA el

KAPITAL LUDZKI EUROPEJSKI * *

* *
NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI FUNDUSZ SPOLECZNY * o K

14. Transfuzja (biologia)

Istnieja 4 gtdwne grupy krwi: A, B, AB, 0.

Grupa krwi uwarunkowana jest obecnoscia lub brakiem na erytrocytach czastek
odpowiedzialnych za odpowiedz uktadu odpornosciowego - antygenow A i B.
Procz uktadu A, B, 0 mamy jeszcze ukiad Rh +/Rh-.

Rozréznienie krwi na typ Rh+/Rh- warunkowane jest wystepowaniem lub
brakiem antygenu D na powierzchni erytrocytéw.

W osoczu krwi moga pojawic¢ sie przeciwciata skierowane przeciwko obcym
antygenom.

Znajomos¢ i odpowiedni dobér krwi biorcy i dawcy jest kluczem do udanej

transfuzji.

15. Koszmar lampek choinkowych (fizyka)

Elementy w obwodzie elektrycznym moga by¢ potaczone na rézne sposoby.
Potaczenie szeregowe to takie w ktorym koncowki jednego z elementéw sa
potaczone z poczatkiem innych.

Potaczenie rownolegte to takie w ktorym poczatki wszystkich elementéw sa
potaczone razem i konice wszystkich elementéw sg potaczone razem.

0d sposobu potaczenia elementow w obwodzie zalezy jego praca.

Kazdy obwod elektryczny mozna zastapi¢ odpowiadajagcym mu schematem.

16. Przesylanie informacji na odleglosc¢ (fizyka)

Obwod elektryczny to zbidr urzadzen (przedmiotéw), ktére odpowiednio
zaprojektowane pozwalaja na praktyczne wykorzystanie przeptywu pradu i
zjawiska indukgji.

Zjawisko indukcji magnetycznej moze zosta¢ wykorzystane do zbudowania
telegrafu.

Przeplyw tadunku elektrycznego indukuje pole magnetyczne.
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Telegraf elektryczny - proste urzadzenie elektryczne zawierajace trzy elementy
obwodu: przelacznik, elektromagnes (cewka z nawinietym przewodnikiem),
blaszka, pozwalajace na przesytanie informacji.
Dzieki potaczeniu dwoch odpowiednio zaprojektowanych obwodéw mozemy
zbudowac urzadzenie do przesytania informacji.
Kryptografia - to metoda kodowania (utajniania) informacji przed osobami

niepowotanymi.

17. Telefon - czy wiem jak dziatal? (fizyka)

Telefon Bella to urzadzenie wykorzystujace zjawiska elektromagnetyczne do
przekazywania gtosu na odlegtosc¢.
Zmiany pola magnetycznego powoduja ruch tadunkéw elektrycznych.

[ odwrotnie ruch tadunkdéw elektrycznych wywotuje zmiane pola magnetycznego.

18. Segreguje, redukuje (chemia)

Segregacja odpaddéw to zbieranie odpadéw do specjalnie oznakowanych
pojemnikoéw, z podzialem na rodzaj materialéow (surowcow), z jakiego zostaly
wyprodukowane.

W segregacji pomagaja nam pojemniki w roéznych kolorach: niebieski
(makulatura), zo6tty (plastik, metal), biaty (szkto biate, przezroczyste), zielony
(szkto kolorowe)

Recykling to =zbiorka, segregacja, przerabianie i ponowne wykorzystanie
odpadodw, ale nie wszystkie odpady nadaja sie do recyklingu.

Celem recyklingu jest ograniczenie zuzycia surowcOw naturalnych oraz
zmniejszenie iloSci odpadéw.

Dzieki segregacji i przerébce Smieci oszczedzamy ogromne iloSci energii, wody, a

takze chronimy $rodowisko naturalne (powietrze, lasy, itd.).

19. Wiasciwosci biatek (chemia)
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* Biatko ulega denaturacji pod wptywem temperatury, dziatania alkoholu oraz
kwasu.

* Denaturacja to proces nieodwracalny.

* Biatko ulega wysalaniu pod wptywem soli.

* Wysalanie to proces odwracalny.

* Za pomoca kwasu azotowego(V) i wodorotlenku miedzi(II) mozna wykrywac

biatko w produktach spozywczych.

20. Kierujemy Swiatltem (fizyka)
* Pryzmat rozszczepia $wiatto na barwy sktadowe w podanej kolejnosci: czerwony,
pomaranczowy, z6tty, zielony, niebieski, granatowy, fioletowy.
* Pryzmat moze réwniez odwracac bieg promieni.

* Pryzmat $ciety pozwala na odwrdcenie wigzki biegngcej prosto.

21. Jak poluje zaba? (fizyka)
¢ Kat padania promieni wychodzacych z wody jest wiekszy od kata zatamania.
* Obraz muchy widziany przez zabe znajdujaca sie pod woda pojawia sie w innym

miejscu niz sama mucha.

22. Trzecia godzina - policja tapie! (fizyka)
* Fale wysytane przez radar odbijajg sie od samochodow i odbite sg ponownie
rejestrowane przez radar.

* Radar pozwala doktadnie okresli¢ predkos¢ samochodu.

23. Stodka przyjemnos¢ (chemia)
* Karmelizacja to proces poddawania cukru dziataniu wysokiej temperatury.
e Cukier karmelizuje w temperaturze powyzej 160°C.
* (Cukier ulega zwegleniu.

* Reakcje charakterystyczne glukozy i sacharozy - préoba Trommera
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Cukry sa zZrodtem energii.

24. Czy drewno i ziemniaki moga zawiera¢ cukry? (chemia)

Skrobia w zimnej wodzie nie rozpuszcza sie, w goracej wodzie pecznieje.

Podczas pecznienia skrobi w gorgcej wodzie tworzy sie kleik skrobiowy.

Celuloza nie rozpuszcza sie w wodzie nawet po podgrzaniu.

Kleik skrobiowy uzywany jest m.in. do usztywniana tkanin - krochmal, jest
podstawa przygotowywania kisielu i budyniu oraz domowego kleju.

Proba jodoskrobiowa pozwala na wykrywanie obecnos$ci skrobi - pojawia sie
ciemnogranatowe zabarwienie na badanych produktach spozywczych.

Skrobia i celuloza ulegaja hydrolizie pod wptywem kwasu solnego - rozpada sie z
utworzeniem glukozy, co potwierdza pozytywny wynik proby Trommera -

ceglastoczerwone zabarwienie.

25. Zludzenia, czyli jak nas mozg oszukuje (biologia)

Oko jest narzgdem zmystu wzroku.

Obrazy powstaja w oku na siatkowce i stamtad sg przekazywane do mézgu.
Na siatkdwce zachodzi zamiana sygnatu fali $wietlnej w impuls elektryczny.
Informacje z oka wedruja do czesci potylicznej w mozgu.

Mozg dokonuje interpretacji ogladanych przedmiotow.

Ztudzenia optyczne powstajg kiedy mozg Zle zinterpretuje widziany obraz.

26. Jak komorki rozmawiaja? (biologia)

Mozg cztowieka sktada sie z miliardow komorek nerwowych potaczonych w sieci.
Kazda komdérka nerwowa (neuron) komunikuje sie z wieloma innymi neuronami.
Komunikacja miedzy neuronami ma charakter mieszany, to znaczy zmienia sie z
elektrycznego na chemiczny.

Neuron zbudowany jest z wypustek krotkich (dendrytéw), ciata komoérki oraz

wypustki dtugiej (aksonu).
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Potaczenie komdrek nerwowych to synapsa.

27. Ferromagnetyk w piekarniku (fizyka)

Ferromagnetyk zawiera chaotycznie rozmieszczone domeny magnetyczne.
Magnes zawiera uporzagdkowane domeny magnetyczne.

Domena magnetyczna to obszar substancji w ktéorym mozemy wyrdznic,
podobnie jak w magnesie biegun pétnocny i potudniowy.

Magnes zawsze przyciaga ferromagnetyk, obojetnie ktorym biegunem, poniewaz
domeny maja zdolno$¢ obracania sie.

Po przecieciu magnesu kazdy z kawatkéw jest zwyktym magnesem.

Po przekroczeniu pewnej temperatury krytycznej ferromagnetyk staje sie

paramagnetykiem.

28. Gadzet zmieniajacy kolor (fizyka)

Ciekty krysztat to taki stan materii, ktéry posiada niektore cechy krysztatu - ciata
statego, a niektore cieczy.

Termometr ciektokrystaliczny pozwala na pomiar temperatury wykorzystujac
zjawisko zmiany odlegtoSci pomiedzy ciektymi krysztatami pod wptywem

temperatury.

29. Mydto jako sojusznik walki z brudem (chemia)

Mydto lub detergent iaczy sie z czasteczkami brudu, rozbija je na mniejsze
kawatki, ktore odrywa od powierzchni tkanin i skory.

Mydta dzielg sie na rozpuszczalne i nierozpuszczalne w wodzie.

Czasteczka mydta i detergentu skiada sie z grup: hydrofobowej (niepolarnej) i
hydrofilowej (polarnej).

Czasteczka mydta swoja czescia hydrofobowa otacza czastke brudu i utatwia jej
oderwanie z powierzchni tkaniny, natomiast cze$¢ hydrofilowa uniemozliwia

czastce brudu ponowne przywarcie do tkaniny.
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Mydta otrzymuje sie w reakcji zmydlania ttuszczy.

30. Dlaczego Swieczka pali sie? (chemia)

Kwasy tluszczowe dziela sie na nasycone i nienasycone.

Nienasycone kwasy ttuszczowe maja podwojne wigzania w tancuch weglowym.
Do rozpoznawania czy kwas tluszczowy jest nasycony, czy nienasycony stuzy
woda bromowa.

Swieczka zrobiona jest ze stearyny, ktéra zbudowana jest z kwasu stearynowego
i palmitynowego

Kwas stearynowy i palmitynowy sga ciatami stalymi. Podczas topienia i
ogrzewania wytwarzajq fatwopalne pary.

Kwas oleinowy jest ciecza. To nienasycony kwas ttuszczowy stuzacy do produkcji
np. mydet.

Kwasy tluszczowe maja obojetny odczyn.

Kwasy tluszczowe nie rozpuszczajg sie w wodzie.

Kwasy ttuszczowe rozpuszczajg sie w substancjach organicznych.

Artykuty miniSieciwWww

Wszystkie artykuly znajduja sie na platformie i mozna je wyszuka¢ w module

miniSiecCWWW wpisujac odpowiednie stowa kluczowe. Artykuty przeznaczone s3 dla

ucznidow klas gimnazjalnych. Ponizej znajduje sie lista tytutéw tych artykutow.

Artykuly z zakresu biologii:

Budowa uktadu pokarmowego
Cykl zyciowy roslin nasiennych
Drozdze

Echolokacja

Jak dziatajg enzymy?
Fotosynteza

Grupy krwi

Kietkowanie

Po co nam komoérki nerwowe?
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Krew

Marzenia senne

Jak mézg analizuje informacje otrzymane z oka?

Oddychanie a odzywianie sie roslin

Oddychanie

Budowa oka

Osmoza

Plazmoliza

Czym jest sen?

Odzywianie sie organizmow
Transfuzja - zgodnos¢ grup krwi
Tropizmy

Zaburzenia snu

Zakres styszalnosci dzwiekow

Ztudzenia

Artykuly z zakresu chemii:

Kilogram

Twardos$¢ wody
Proszek do pieczenia
Historia Swiecy
Wodér jako paliwo
Efekt Mpemby

Sél drogowa
Wskazniki chemiczne
Coca-Cola

Woda gazowana
Zgaga, reakcja zobojetniania

Polimery

Z jakich wtokien produkuje sie kamizelki kuloodporne?

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY
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*
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*
*
*
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Biopaliwa

Etylen

Recykling

Prady morskie

Konwekcja ciepta

Napiecie powierzchniowe

Budowa czasteczki wody

Topnienie lodowcow Arktyki
Rozpuszczalno$¢ tlenu w wodzie
Napowietrzanie wod i Sciekow
Korozja

Powtoki chronigce przed korozja
Srodki do udrazniania rur

Domowe zastosowania wody amoniakalnej
Samoogrzewajace sie opakowania
Zimny i gorgcy pomyst na kawe

Jak zaprawa uszczelnia mur
Higrometry naturalne, chemiczne i elektroniczne
Biatka w pozywieniu cztowieka
Historia mydta

Materiaty uzywane do wyrobu $wiec
Cukier obniza poziom agresji

Krochmal

Artykuly za zakresu fizyki:

Krzywe stozkowe
Kepler - Kopernik - Arystoteles.html.LyXconv
Trajektorie przemieszczenia drogi

Uklad odniesienia

Przyptywy - odptywy

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY
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Sita od$rodkowa czy dosrodkowa?

Grawitacja

Moment sity

Hustawka czy waga

Wyznaczanie kierunkéw

Fale

Dzwiek

Efekt Dopplera

Prawa swiet(I)ne

Prawo Archimedesa

Swiatto

Lustro

Optyczna tyzeczka

Pryzmat

Swiattowo6d

Woda i prad

Potaczenia szeregowe i rownolegte

Czemu zaréwka Swieci

Elektroliza

Skad sie bierze opor elektryczny?
Magnetyczna proca

Przewodnik, potprzewodnik, izolator, nadprzewodnik
Oddziatywania elektrostatyczne a grawitacyjne
Ustawiamy antene satelitarng

Czemu magnes przycigga niektore metale?
Ferromagnetyki, paramagnetyki, diamagnetyki
Histereza magnetyczna

Budujemy elektroskop

Elektromagnes

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY
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Pocigg na poduszce magnetycznej
Telegraf

Indukcja magnetyczna

Silnik elektryczny

Transformator

Ziemia jako magnes

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY
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